
نام آزمون: 100 تست ریاضی انسانی آمار هر سه

پایه

آموزشگاه پرسا

، تفاضل داده‌های ابتدا و انتهای جعبه، کدام است؟ در نمودار جعبه‌ای داده‌های  و    1۱۵,۹,۱۲٫۵,۱۰,۱۳,۱۷,۱۴,۱۷٫۵,۱۶۱۳

۳۳٫۲۵۳٫۵۴

، با نمودار جعبه‌ای تقریباً نشان داده شده است. انحراف معیار داده‌های داخل داده های آماری  و    2
جعبه تقریباً کدام است؟

۱۵٫۵,۱۵,۱۲,۱۴٫۵,۱۸٫۵,۲۰,۱۸,۱۳۱۷

۱٫۵۱٫۳۱٫۲۱٫۱

کدام دو عدد زیر را کنار داده‌های  قرار دهیم به‌طوری که میانگین و میانه آن‌ها ثابت بماند.   3

 و  و  و  و 

۱۰,۸,۱۴,۲,۰,۳,۱۲

۵۸۹۶۷٫۵۶٫۵۸٫۵۵٫۵

 

،  به‌صورت زیر است. مقدار  کدام است؟  ،  ، نمودار داده‌های    4m۵۳۲d
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کدام دو عدد را در کنار اعداد زیر قرار دهیم تا میانه و میانگین تغییری نکند؟   5

‌۳,۵,۶,۹,۱۲

۸, ۱۰۴, ۱۰۱۰, ۱۲۲, ۸

  x x2 x2/5 x3 x4

با توجه به نمودار جعبه‌ای فوق کدام گزینه نادرست است؟   6

اختلاف میانه از چارک اول برابر اختلاف چارک سوم از میانه است. اختلاف چارک سوم از میانه برابر چارک اول از اولین عدد است.

میانه در وسط دامنه میان چارکی است. دامنه تغییرات سه برابر دامنه میان چارکی است.

 

نمودار میانگین و انحراف معیار داده‌های  و  و  و  به‌شکل زیر است. مقدار  کدام است؟   7۱۳۳a− ۴a۳b
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در یک منطقه  نفر از افراد  ساله و بیشتر شاغل‌اند. در این منطقه  نفر  ساله و بیشتر جویای کار هستند، حداقل چند شغل ایجاد   8

شود تا نرخ بیکاری کمتر از  درصد باشد؟

۱۵۰۰۱۶۱۴۳۱۶

۶

۴۰۴۵۵۰۶۰

( چه تغییری می‌کند؟ ( و خط فقر با استفاده از میانه ) اگر درآمد افراد یک جامعه  برابر شود، مقادیر خط فقر با استفاده از میانگین )   9

،  برابر می‌شود. ،  برابر و  ،  برابر می‌شود. ،  برابر و  ،  برابر می‌شوند. ،  برابر می‌شوند. و   و 

۲ab

ab۲ab۴a۲b۴a۴b۲

 برابر شود، آنگاه تغییرات مقدار این شاخص، کدام است؟ اگر در شاخص بهای کالا و خدمات، واحد اندازه‌گیری    10

قابل پیش‌بینی نیست. دو برابر می‌شود. نصف می‌شود. تغییر نمی‌کند.

۲

1



سبد کالایی از  کالا تشکیل شده است. قیمت سه نوع کالا در سال پایه  و  و  واحد پول و در سال موردنظر به‌ترتیب   11

م این سبد کالا تقریباً چند  و  و  واحد پول است. تعداد موردنیاز این سه کالا در سال به‌ترتیب  و  و  است. مقدار تورّ
درصد است؟

۳۲۰۰۰۷۵۰۰۳۵۰۰

۳۰۰۰۱۰۰۰۰۵۰۰۰۶۰۱۰۰۸۰

۳۵٫۸۳۷٫۴۳۹٫۲۴۰٫۱

در یک منطقه  نفر از افراد  ساله و بیشتر جویای کار هستند. اگر  شغل ایجاد شود،  درصد از نرخ بیکاری کمتر می‌شود، چند شغل   12

دیگر ایجاد شود تا نرخ بیکاری کاهش یابد؟

۲۲۵۱۸۴۵۵
۱
۳

۳۰۶۰۷۵۱۵۰

در یک منطقه  نفر از افراد  ساله و بیشتر هستند. اگر با ایجاد  شغل  درصد از تعداد بیکارها کم شود، نرخ بیکاری  درصد   13

کاهش می‌یابد. چند شغل دیگر ایجاد شود تا نرخ بیکاری  کاهش یابد؟ 

۱۵۰۰۱۸n۲۰۵
۲
۳

۵۰۱۲۵۱۷۵۲۵۰

قیمت برنج و گوشت در سال پایه به‌ترتیب  و  هزار تومان و در سال مورد‌نظر به‌ترتیب  و  هزار تومان است. اگر شاخص   14

بهای برنج و گوشت در سال مورد‌نظر  و مقادیر مصرفی برنج و گوشت به‌ترتیب  و  کیلوگرم باشد، مقدار  چند کیلوگرم است؟ 

۴۲۱۳۷٫۵۱۲۰۲۴۰

۲۴۰a۱۶a

۴۸۵۰۶۴۷۵

داده‌های زیر، درآمد افراد یک جامعه برحسب میلیون تومان و خط فقر با استفاده از میانگین در این جامعه  میلیون تومان است. اگر برای   15
محاسبه خط فقر از میانه استفاده شود، چند نفر از افراد این جامعه، زیر خط فقر هستند؟

‌

۳٫۵

۱۹,۸٫۲,۱٫۸,۲٫۲,۶,۱۳,۳٫۴,۳٫۴,a,۶٫۲,۱۰,۴٫۸

۵۴۳۲

در یک نمونۀ تصادفی از کارکنان یک شرکت، میانه و میانگین درآمد ماهیانه آنان، به‌ترتیب،  و  میلیون تومان است. اگر  نفر آنان درآمد   16
بسیار بالایی داشته باشند، خط فقر مناسب برای این جامعه چند میلیون تومان است؟

۶۲۲۳

۳۱۱۷۱۴

کشوری  میلیون نفر جمعیت دارد که  آن‌ها جمعیت فعال می‌باشند. اگر در این کشور  میلیون نفر مشغول به کار باشند، حداقل چند   17

میلیون شغل جدید باید ایجاد شود تا نرخ بیکاری کمتر یا مساوی  درصد شود؟

۵۰%۸۰۳۰

۵

۵۶۷۸

در یک شهر جمعیت فعال  هزار نفر و جمعیت شاغل  هزار نفر است. حداقل چند شغل جدید ایجاد شود تا نرخ بیکاری مساوی یا کمتر از   18
ده درصد باشد؟

۴۸۳۶

۷۲۰۰۷۸۰۰۶۲۰۰۶۸۰۰

 

در شکل زیر، اگر خط فقر به روش میانگین برابر با  باشد، مقدار  کدام است؟   19۱٫۰۲۵x

۱

۲

۳

۴

اگر درآمد ماهانۀ اعضای یک جامعۀ آماری کوچک به‌صورت  )برحسب میلیون تومان( باشد، خط فقر به روش نصف   20

میانه  چه ارتباطی با خط فقر به روش نصف میانگین  دارد؟

۱,۳,۲۰,۵,۱۴,۱۳,۶,۳

(M)(N)
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در سال  )پایه( اگر شاخص مسکن برابر  و هزینۀ مسکن در هر ماه به‌طور متوسط  میلیون تومان باشد، برای آنکه شاخص مسکن در   21

، برابر  باشد، هزینۀ مسکن در هر ماه، به‌طور متوسط چند درصد اضافه شده است؟ سال 

۹۰۱۰۰۱

۹۷۱۶۵

۲۰%۱۵۰%۴۰%۶۵%

در یک منطقه  نفر از افراد  ساله و بیشتر، شاغل هستند و در این منطقه  نفر  ساله و بیشتر، جویای کار هستند. چند شغل در   22

این منطقه باید ایجاد شود تا نرخ بیکاری منطقه برابر  درصد شود؟

۱۲۰۰۱۶۲۰۰۱۶

۵

۱۲۰۱۳۰۱۴۰۱۵۰

در کشوری جمعیت افراد زیر  سال برابر با  میلیون نفر است. اگر در این کشور  میلیون نفر زیر  سال باشند و  میلیون نفر از   23

جمعیت فعال شاغل باشند،  چند میلیون شغل باید ایجاد شود تا نرخ بیکاری به  درصد برسد؟

۶۵۲۴۴۱۶۱۵

۱۰

۱۲۳۴

اگر هزینۀ پوشاک و کفش در سال  )سال پایه(  هزار تومان بوده و شاخص این اجناس در سال‌های  و  به‌ترتیب  و    24

باشد، نسبت هزینۀ این کالا در سال  به  چقدر است؟

۹۰۱۲۰۹۲۹۵۲۰۰۳۰۰

۹۲۹۵
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۱
۳

۲
۳

۱
۴

اگر سبد هزینۀ خانواری در سال پایه از دو کالای برنج و گوشت تشکیل شده باشد و قیمت این دو کالا در سال پایه به‌ترتیب  و    25

ریال باشد و در سال موردنظر به  و  ریال برسد، با فرض آنکه مقادیر مصرفی برنج و گوشت در سال پایه به‌ترتیب معادل  کیلو و 
کیلوگرم باشد، شاخص بهای برنج و گوشت تقریباً چقدر است؟

۱۰۰۰۰۵۰۰۰۰

۱۵۰۰۰۸۰۰۰۱۰۰۷۰

۴۹٫۵۴۵٫۸۵۰٫۵۵۲٫۵

در یک جامعۀ آماری، درآمد افراد برحسب میلیون تومان به‌صورت:  و در جامعۀ دیگر درآمد افراد برحسب میلیون تومان   26

  است. اگر در مورد اول خط فقر را به روش میانگین و در مورد دوم خط فقر را به روش میانه به‌دست آوریم، اختلاف این دو به‌صورت: 
خط فقر چقدر است؟

۳,۴,۶,۷,۸,۸

۲,۳,۳,۳,۴,۴

۳۳٫۵۲۱٫۵

 تقریباً چقدر است؟ با توجه به جدول زیر اختلاف نرخ بیکاری در دو شهر  و    27

شهر ‌شهر‌

‌

تعداد افراد شاغل  یا کمتر از  سال‌‌

AB

AB

۳۰۰۰۰۰۲۰۰۰۰۰۶۵ تا۱۶ تعداد افراد بین

۲۳۰۰۰۰۱۶۰۰۰۰۶۵۶۵

۷%۶%۵%۳%

 باشد و دولت بخواهد در این جامعه به افرادی که اگر درآمد افراد یک جامعه برحسب میلیون تومان به‌صورت    28
زیر خط فقر هستند به اندازۀ اختلاف درآمدشان با خط فقر یارانه بدهد، با محاسبۀ خط فقر به روش میانه دولت چند میلیون یارانه پرداخت خواهد کرد؟

۱,۱,۲,۱٫۲,۲,۳,۳,۸,۵,۴

۰٫۵۵۰٫۵۰٫۰۵۰٫۳

 باشد و درصد تورم آن‌ها در سال  نسبت به سال  را به‌ترتیب با  و  نشان اگر شاخص بهای دو کالا در سال  برابر با  و    29

دهیم و شاخص این کالاها در سال  به‌ترتیب  و  باشد، کدام گزینه صحیح است؟

۹۲۱۰۰۱۲۰۹۷۹۲xy

۹۷۲۰۰۳۰۰

x + ۴y = ۶۰۰+ = ۲۵x−−√
y

۱۰۲x − y = ۴۰= ۴
y − x

۲

− −−−−
√
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در یک کتاب لاتین، هر جمله به‌طور متوسط  کلمه دارد و درصد لغات در هر جمله دشوار نصف عدد شاخص پایۀ آموزش است. درصد لغات   30
دشوار کدام گزینه می‌تواند باشد؟

۱۰

۱۲۳۴

درآمد افراد یک جامعه برحسب میلیون تومان به‌صورت مرتب شده از کوچک به بزرگ در زیر آمده است. اگر خط فقر به روش میانه برابر یک   31

x,۳,۳,۳,۴,۱,۱,۱,۲,۲ باشد، خط فقر به روش میانگین کدام است؟

۱٫۱۱٫۲۲٫۲۲٫۴

کشوری  میلیون نفر جمعیت دارد که  درصد آنها بین  تا  سال هستند. از بین این افراد  شاغل هستند. اگر بخواهیم نرخ   32

بیکاری به  درصد برسد باید چند میلیون شغل ایجاد کنیم؟

۵۰۸۰۱۶۶۵۶۰%

۱۰

۱۰۱۲۱۵۱۷

در نمودار سری زمانی، خطا برای هر نقطه از نمودار رسم‌شده، برابر کدام است؟   33

نصف درون‌يابي خطي است. قدر مطلق تفاضل مقدار واقعي از درون‌يابي آن

نصف برون‌يابي خطي است. قدر مطلق تفاضل مقدار واقعي از برون‌يابي آن

، کدام است؟ در یک مرکز خرید، تعداد مشتری‌ها بین ساعت  تا  در جدول زیر آمده است. درون‌یابی خطی آن در ساعت    34

‌

۹۱۳۱۰٫۵

۹
۱۰۰

۱۰
۱۵۰

۱۱
۱۹۰

۱۲
۲۵۰

۱۳
۱۲۰

۱۷۰۱۷۲۱۷۵۱۷۸

م کشوری با فاصله‌های زمانی دو سال، به‌صورت جدول زیر است. درون‌یابی آن در سال نهم، کدام است؟  نرخ تورّ   35

(x)سال
(y)تورم

۲
۱۴

۴
۱۸

۶
۱۲

۸
۲۰

۱۰
۲۶

۲۲۲۳۲۴۲۵

مقدار بارندگی یک شهر در روزهای مختلف هفتۀ اول سال، برحسب میلی‌متر، به‌صورت جدول زیر است؟   36

روزشنبهیکشنبهدوشنبهسه‌شنبهچهارشنبهپنجشنبهجمعه

مقدار بارندگی )میلی‌متر(

‌در جدول فوق داده  معلوم است. پیش‌بینی می‌شود مقدار بارندگی این شهر روز سه‌شنبۀ هفته جدید  میلی‌متر باشد. میانگین مقدار بارندگی در هفتۀ
اول سال، کدام است؟

x۱۵۷۱۳۵۱۱۱۲

x۱۵

۹۱۰٫۸۱۱٫۲۱۴

تعداد کالای فروخته‌ شده توسط یک فروشگاه در هفته‌های اول تا هفتم به‌صورت جدول زیر است:   37
‌

هفته

تعداد کالاهای فروخته‌ شده

‌پیش‌بینی‌ها به کمک برون‌یابی خطی نشان می‌دهد که تعداد کالایی که در هفتۀ نهم به فروش می‌رسد  کالا است. مقدار  کدام است؟

۷۶۵۴۳۲۱

۱۲۱۰۱۵y۵x۸

۸x+ y

۲۶۳۶۵۰۷۶
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) سال )

) م ) تورّ

م کشوری در فاصلۀ زمانی  سال، به‌صورت زیر است. برون‌یابی آن، در سال شانزدهم، کدام است؟ نرخ تورّ   38۳

۱۵۱۲۹۶۳x

۲۱٫۵۲۷۲۲۲۴۲۰٫۵y

۲۱۲۱٫۲۵

۲۱٫۷۵۲۲

جدول زیر مربوط به تعداد مشتریان یک فروشگاه در برخی از ساعات یک روز است. تخمین تعداد مشتریان در ساعت  با استفاده از   39
برون‌یابی، کدام است؟

۱۷

ساعت
تعداد مشتریان

۱۰
۱۲۰

۱۲
۱۰۰

۱۴
۱۷۰

۱۶
۲۱۰

۲۳۰۲۴۰۲۵۰۲۱۰

در مورد گردآوری داده‌ها، کدام بیان درست است؟   40

يک روش آماري مناسب مي‌تواند دقيق‌تر از داده‌ها و حقايق اصلي باشد. علم آمار مطالعۀ نحوۀ گردآوري، سازمان‌دهي، تحليل و تفسير اطلاعات است.

عدد آماره همواره کوچک‌تر از عدد پارامتر است. دادگان‌ها هميشه اطلاعات ثبتي را در اختيار آمارگر قرار مي‌دهند.

میانگین داده‌های داخل و روی جعبۀ نمودار جعبه‌ای که برای داده‌های  رسم می‌شود، کدام است؟   41۱۳,۷,۱۴,۶,۹,۱۱,۵,۸

۹۸٫۷۵۸٫۲۵۸

در یک جامعۀ آماری، کدام مشخصۀ عددی درست است؟   42

پارامتر متغير و آماره متغير پارامتر متغير و آماره ثابت پارامتر ثابت و آماره متغير پارامتر ثابت و آماره ثابت

برای اندازه‌گیری ویژگی افراد یا اشیاء با دقت زیاد از کدام مقیاس اندازه‌گیری، استفاده می‌شود؟   43

فاصله‌ای ترتیبی نسبتی اسمی

برای اندازه‌گیری داده‌هایی که قابل مرتب کردن بوده و فقط اختلاف بین مقادیر داده‌ها با معناست، از کدام مقیاس اندازه‌گیری استفاده می‌شود؟   44

فاصله‌ای ترتیبی نسبتی اسمی

نوع متغیر رتبه‌های شرکت‌کنندگان، در آزمون سراسری کدام است؟   45

کیفی - ترتیبی کمّی - ترتیبی کمّی - فاصله‌ای کمّی - نسبتی

 

مطابق جامعۀ آماری در شکل زیر در یک نمونه‌گیری از طرفداران دو باشگاه استقلال و پرسپولیس،  طرفدار استقلال و  طرفدار پرسپولیس   46
پیدا شدند. حاصل‌ ضرب آماره و پارامتر طرفداران استقلال کدام است؟ )هر دایره و هر ضربدر به ترتیب یک طرفدار استقلال و یک پرسپولیس است.(

۵۴

۵
۸

۱
۸

۱۶
۴۵

۳
۸

روزشنبهیک شنبهدوشنبهسه‌شنبهچهارشنبهپنج‌شنبه

تعداد فروش

در یک نمایندگی خودرو، روزانه حداقل یک دستگاه خودرو به فروش می‌رسد. اطلاعات فروش روزانه این نمایندگی در یک هفته، مطابق جدول   47
زیر کامل می‌شود. اگر معلوم شود بیشترین فروش روزانه در روز یک شنبه بوده، متوسط تعداد فروش روزانه این نمایندگی در این هفته، کدام عدد زیر،

می‌تواند باشد؟

۸

۱۲۵۸

اگر تفاضل میانگین از داده‌های آماری یک دسته دادۀ آماری به‌صورت  باشد، در این صورت  کدام است؟   48−۶,۰,۱,۴,a,۶, b,۱,۲a+ b

۸۶−۸−۶

اگر میانگین داده‌های  برابر  باشد، میانگین داده‌های  کدام است؟   49, + ۱, + ۲, + ۳x۱ x۲ x۳ x۴x̄۲ ,۲ + ۱,۲ + ۲,۲ + ۳x۱ x۲ x۳ x۴

۲x̄۲ − ۱x̄۲ −x̄
۳
۲

۲ +x̄
۱
۲
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میانگین قیمت خرید  کتاب برابر  است و بعد از بررسی متوجه شدیم یکی از آن‌ها رایگان داده شده است. اگر قرار بود کتابی که رایگان   50

داده شده، رایگان نباشد، میانگین برابر  می‌شد، قیمت واقعی کتاب رایگان کدام است؟

۵۲۵

۳۵

۶۵۵۵۵۰۶۰

، تفاضل میانه از میانگین، کدام است؟  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ، در داده‌های آماری    51۱۵۱۷۱۰۱۲٫۵۱۳۹۱۶۱۷٫۵۱۳۱۴

۰٫۱۰٫۲۰٫۳۰٫۴

اگر حاصل تفاضل میانگین از داده‌ها به‌صورت  باشد، آنگاه حاصل  کدام است؟   52−۸,−۳,۱,۰,۴,a,۵a+ ۳

۱٫۵۲۱۴

،  و  کدام است؟ اگر میانگین داده‌های  و  و  برابر  باشد، آنگاه میانگین داده‌های    53−۳ + ۳x۳−۳ + ۳x۲−۳ + ۳x۱۱۵۲x۳۲x۲۲x۱

−۸−۴−۳−۸٫۵

میانگین و مد در داده‌های  با هم برابرند.  کدام است؟   54۸,۱۰,۱۲,۱۲,۱۲,۱۳,xx

۱۵۱۶۱۷۱۸

در مورد این داده‌ها کدام گزینه صحیح است؟   55

‌

میانگین  میانه  مد میانه  میانگین  مد مد  میانگین  میانه میانگین  مد  میانه

۱,۲,۸,۷,۴,۴,۳,۵,۴,۸,۹,۱۰,۱۱

<<<<=<<<

،  و  کدام است؟ ،  و  برابر  باشد، آنگاه میانگین داده‌های  اگر میانگین داده‌های    56− ۱x۳+ ۳x۲x۱x̄̄̄۳ − ۱x۳۳ + ۳x۲۳x۱

۳ − ۳x̄̄̄۳ − ۵x̄̄̄۳ −x̄̄̄
۴
۳

۳x̄̄̄

، مد منحصربه‌فرد و با میانگین داده‌ها برابر است، میانۀ داده‌های  کدام است؟ در داده‌های    57x+ ۲,۵۰,۳۹,۴۵,۶۱,۳۰x,۴۵,۶۰,۳۰

۴۳۴۴۴۵۴۶

در داده‌های مرتب‌شدۀ  و  و  و  و  و  و  مد و میانه برابر هستند. میانگین داده‌ها کدام است؟   58

میانگین یک واحد کمتر از میانه است. میانگین با مد و میانه برابر است.

میانگین دو واحد کمتر از میانه است. میانگین یک واحد بیشتر از میانه است.

۴۳٫۵۵a+ ۱۵۳۱۶a+ ۱۰۲۸۲۷۲۴

، تقریباً کدام است؟  ،  ، ،  ،  ، انحراف معیار داده‌های آماری    59۱۶۲۰۱۸۱۵۱۹۲۰

۱٫۶۱٫۷۱٫۵۱٫۹

نمرات ادبيّات دانش‌آموزی در  آزمون به‌صورت زیر است. با حذف دو نمرۀ کمترین و بیشترین آن‌ها، مقدار انحراف معیار، تقریباً کدام   60
است؟

‌

۱۰

۱۴ , ۱۲ , ۱۵ , ۹ , ۱۴ , ۱۵ , ۱۶ , ۱۵ , ۲۰ , ۱۱

۰٫۹۱٫۲۱٫۷۱٫۶

در داده‌های آماری  انحراف‌ معیار داده‌های بیشتر از چارک اول و کمتر از چارک سوم، تقریباً   61
کدام است؟

۱۷,۱۲,۱۰,۱۸,۱۱,۱۰,۹,۱۴,۷,۱۵,۸,۱۸

۱٫۶۱٫۹۲٫۱۲٫۴

در داده‌های  با حذف داده‌های کوچک‌تر از چارک اول و داده‌های بزرگ‌تر از چارک سوم، دامنۀ تغییرات چند درصد   62
کاهش می‌یابد؟

۲,۱۲,۸,۴,۵,۲,۱۰

۵۰۴۰۲۵۲۰
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جمعیت ده کشور دنیا برحسب میلیون نفر به‌صورت داده‌های زیر است.   63

‌
‌نسبت دامنۀ تغییرات به دامنۀ میان چارکی، کدام است؟

۳۶,۲۵,۴۲,۸,۳,۶۵,۸۵,۲۴۰,۱۰۵۰,۸۵

۱۲٫۳۵۱۷٫۴۵۱۹٫۳۵۱۹٫۵۵

اگر  به‌ترتیب مربع انحراف از میانگین داده‌های  باشد، مقدار انحراف معیار داده‌ها کدام است؟   64۴,۱,۲a,۱۸,۹,۶a,۱۱

۵

۱۰
−−
√

۳

۵
−−
√

۱٫۸۲٫۵

اگر  به‌ترتیب مربع انحراف از میانگین داده‌های متمایز  باشد، واریانس این داده‌ها کدام است؟    65۴,۱۶,۲a− ۱۷,۲۵۶,۴,a,۱۳

۹۹٫۵۱۱۱۱٫۵

محصول تولیدی یک شرکت، در بطری بسته‌بندی می‌شود. بنا بر آنچه روی بطری‌ها درج شده، تقریباً حجم  بطری‌های بسته‌بندی شده، بین   66

  میلی‌لیتر است. واریانس حجم بطری‌ها کدام است؟   و 

%۹۶

۲۲۰۲۳۰

۲٫۵۶۶٫۲۵۱۶۲۵

اگر انحراف معیار پنج داده برابر صفر باشد و با ترکیب داده‌های  با پنج دادۀ اولیه، میانگین هشت داده تغییر نکند، انحراف معیار این   67
هشت داده، کدام است؟

۱۱,۵,۸

۱٫۲۵۱٫۵۲٫۲۵۲٫۵

، تقریباً  درصد داده‌ها بین  و  قرار می‌گیرند. واریانس داده‌ها کدام است؟ در یک جامعه با میانگین    68۴۰۶۸۳۵۴۵

۵۱۵۲۵۴۰

میانگین و واریانس داده‌های یک جامعه به ترتیب  و  است. تقریباً  درصد داده‌ها در کدام فاصله قرار می‌گیرند؟   69۱۵۲۳۶۹۶

(۱۱۶, ۱۸۸)(۱۳۴, ۱۷۰)(۱۴۹, ۱۵۸)(۱۴۰, ۱۶۴)

میانگین  داده برابر  و انحراف معیار آن‌ها برابر  است. اگر  دادۀ  و  از این داده‌ها حذف شوند. واریانس سایر داده‌های باقی‌مانده   70
کدام است؟

۸۲۰۲۲۲۱۱۹

۵۵٫۵۶٫۳۷٫۲

اگر واریانس داده‌های  برابر  و میانگین آن‌ها برابر  باشد، آنگاه انحراف معیار داده‌های  کدام است؟   71, ,x۱ x۲ x۳۹۴, , ,۳,۵x۱ x۲ x۳

۲۹
۵

−−−
√

۲۷
۵

−−−
√

۳۱
۵

−−−
√

۳۴
۵

−−−
√

در داده‌های زیر نسبت اختلاف چارک اول از اولین داده بر اختلاف چارک سوم از میانه کدام است؟   72

‌۲,۳,۲,۴,۷,۱۰,۴,۶,۸

۲
۳

۳
۷

۱
۷

۲
۵

واریانس  دادۀ آماری برابر صفر است. اگر داده‌های  و  و  را به  داده اضافه کنیم، میانگین داده‌ها تغییری نمی‌کند. انحراف معیار    73
دادۀ حاصل کدام است؟

۹۳۲۴۲۳۱۹۱۲

۷۴
۳

−−−
√

۵۲
۳

−−−
√

۷۳
۶

−−−
√

۳۷
۶

−−−
√

واریانس قیمت‌های تعدادی کالای اساسی در سال گذشته برابر  واحد بوده است. اگر امسال  درصد به قیمت‌ هر یک از این کالاها اضافه   74
شود، واریانس قیمت‌ها امسال چند واحد است؟

۲۰۰۰۳۰

۱۷۲۰۳۳۸۰۱۶۹۰۲۷۲۰
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درصد فراوانی نسبی کارکنان یک مرکز تولیدی، از نظر مهارت فنی در  گروه، با نمودار میله‌ای مشخص شده است. در نمودار دایره‌ای متناظر   75
آن بزرگترین زاویۀ مرکزی چند درجه است؟

۵

۱۰۸

۱۱۲

۱۲۰

۱۲۶

 

108
̥

72
̥

36
̥ A

نمودار دایره‌ای زیر، نسبت نمرات مسئولیت‌پذیری  نفر از کارکنان یک شرکت، در  بازۀ مورد قبول را نشان می‌دهد. تعداد کارکنان در   76

، کدام است؟ گروه 

۸۰۴

A

۳۰۳۲

۳۴۳۶

A B C D

10

20

30

40

، چند درجه است؟ یر کیفی اسمی است. در نمودار دایره‌ای آن، زاویۀ مربوط به گروه  نمودار میله‌ای زیر، درصد تعداد عضوهای متغّ   77B

۱۳۲

۱۴۴

۱۵۰

۱۵۶

داده‌های نمودار زیر، اعداد فرد هستند. اگر  داده کمتر از میانه باشد، کدام می‌تواند بیشترین مقدار ممکن برای میانه باشد؟‌   78
                                                                                                            

 

۵

۱۸۱۲۱۴۱۶

 

 به یک مرکز درمانی، هر روز تعدادی بیمار مراجعه می‌کنند. نمودار زیر، تعداد مراجعه‌کنندگان در   79
روزهای کاری یک هفته به این مرکز درمانی را نشان می‌دهد. کدام عدد می‌تواند میانه تعداد بیماران در این

هفته باشد؟

۲

۳

۶

۷
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نمودار زیر، تعداد گل‌های زدۀ یک فصل  بازیکن  و  را نشان می‌دهد. میانگین گل زدۀ این چهار بازیکن کدام عدد زیر می‌تواند   80
باشد؟

۴C,B,AD

۸۴

۳۲

دامنۀ میان چارکی نمودار جعبه‌ای شامل  داده،  و اختلاف چارک اول با نوک سبیل‌ها  و  است. اگر کوچک‌ترین عضو داده‌ها  باشد،   81
مجموع مقادیر ممکن برای چارک سوم، کدام است؟
۱۰۲۵۳۸۲۶۳

۱۲۰۱۰۰۶۴۳۶

اگر در داده‌های آماری  داده‌های بزرگ‌تر از چارک سوم و داده‌های بین چارک اول و دوم را   82
حذف کنیم، در نمودار جعبه‌ای داده‌های جدید، میانگین داده‌های داخل جعبه کدام است؟

۲,۲,۵,۷,۷,۷,۱۰,۱۰,۱۳,۱۵,۱۵,۱۹,۲۳

۶٫۵۹٫۵۱۳٫۵۱۷٫۵

تعداد داده ها

داده ها

3
2
1

1213/5 15 17/5 18 20

نمرات دانش‌آموزان یک کلاس به‌صورت نمودار زیر است. اگر این نمرات را با نمودار جعبه‌ای نمایش دهیم، واریانس داده‌های داخل جعبه کدام   83
است؟

۲٫۵

۲

۱٫۸

۱٫۵

در نمودار جعبه‌ای مضرب‌های عدد  که بین  تا  هستند اگر داده‌های کوچکتر از چارک اول را دو برابر و داده‌های بزرگتر از چارک سوم   84
را نصف کنیم، دامنۀ میان چارکی در حالت جدید چگونه تغییر می‌کند؟

تغییر نمی‌کند. واحد کاهش می‌یابد. واحد افزایش می‌یابد. واحد کاهش می‌یابد.

۳۱۰۴۰

۴٫۵۶۶

 

با توجه به نمودار نقطه‌ای زیر اگر میانه برابر  باشد، تعداد نقاط روی  چندتاست و میانگین داده‌ها چقدر است؟ )تعداد نقاط روی    85
مشخص نشده(

۲۴٫۵۲۵۲۵

۲۳٫۸۵۲۴٫۷۵

۲۵٫۱۵۲۴٫۴۵

، دامنۀ میان‌چارکی برابر  و سبیل ، میانه برابر  در یک نمودار جعبه‌ای، بزرگ‌ترین داده  برابر کوچک‌ترین داده است. اگر چارک اول    86

سمت چپ  سبیل سمت راست باشد، دامنۀ تغییرات داده‌ها کدام است؟

۴۲۵۴۰۳۵
۱
۴

۵۰۶۰۷۰۸۰

 

در نمودار نقطه‌ای زیر تعداد نقطه‌های روی دادۀ  پاک شده است. اما می‌دانیم که میانگین داده‌های این نمودار قبل از پاک شدن نقاط روی    87

برابر  است. میانۀ داده‌های نمودار قبل از پاک شدن نقاط روی  کدام است؟

۸۸

۹۸

۱۰۱۰٫۵

۱۱۱۱٫۵

، چارک سوم برابر  و طول سبیل سمت در یک نمودار جعبه‌ای، بزرگ‌ترین داده، چهار برابر کوچک‌ترین داده است. چارک اول برابر    88

راست  برابر طول سمت چپ است. دامنۀ تغییرات داده‌ها کدام است؟

۲۴۳۹

۲

۴۲٫۵۴۳٫۵۴۴۵۴
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اگر زاویۀ بین دو شعاع مجاور در نمودار راداری  درجه باشد، داده‌ها برای چند متغیر گردآوری شده است؟   89۴۵

۸۷۴۳

 

یک شرکت تولیدی برای سهولت مقایسۀ کیفیت محصول خود توسط خریداران، داده‌های گردآوری‌شدۀ  متغیر  به‌ترتیب با   90

، کدام است؟ بیشینه‌های  را به‌صورت نمودار راداری زیر )برحسب درصد( ارائه کرده است، مقدار متغیر 

۵E,D,C,B,A

۵,۱,۶,۹۵,۷E

۱٫۸۹

۲٫۰۵

۱۸٫۹

۲۰٫۵

ادبیات

ریاضی
زبان

عربی

80

55

60

90

 

نمودار راداری زیر برای  درس یک دانش‌آموز رسم شده است. میانگین نمرات او کدام است؟ )بیشینه در هر درس  است.(   91۴۲۰

۱۵٫۵

۱۴٫۵

۱۵٫۲۵

۱۴٫۲۵

طبق نمودار راداری زیر اگر تعداد مبتلایان، بهبودیافتگان و فوتی‌های حاصل از بیماری کرونا در سه استان  و  به‌صورت زیر باشد، درصد   92
مرگ‌و میر در اثر ابتلا به کرونا در کدام استان بیش‌تر است؟

تعداد فوتی ها تعداد بهبود یافتگان
120 600

2000

A

B

C

max =

max = max =

   

در هر سه استان یکسان است.

B ،AC

A : −−−
B : −−−−−−
C : −−−

ABC

اگر تعداد  متغیر به متغیر‌های یک نمودار راداری اضافه کنیم زاویۀ بین شعاع‌ها  برابر می‌شود، زاویۀ بین متغیر‌ها در حالت اول چند درجه   93

است؟

۳
۲
۳

۳۰۶۰۹۰۱۲۰

 

ها و مساحت دایره‌ها به‌ترتیب طول، عرض و ارتفاع یکسری از جعبه‌هایی به‌صورت مکعب‌مستطیل را ها، محور  در نمودار حبابی زیر محور    94

 و جعبۀ  چقدر است؟ )ارتفاع جعبه‌ها مضربی از  است.( نشان می‌دهد. اختلاف حجم جعبۀ 

xy

ABa

۱۴

۸۹٫۲۵a

۸۹٫۲۵

۹۶a
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نمودار راداری زیر تعداد شرکت‌کنندگان یک مسابقه تلویزیونی را در یک هفته )هفت روز( نشان می‌دهد. میانگین تعداد شرکت‌کنندگان در این   95

۱۰۰مسابقه تقریباً کدام است؟ )حداکثر ظرفیت تعداد شرکت‌کنندگان  نفر است.(

۶۶

۱۱۰

۸۰

۱۰۰

 

نمودار راداری روبه‌رو ویژگی‌های یک مرد را نشان می‌دهد. اگر ماکزیمم وزن انسان‌های کشور برابر با  کیلوگرم باشد، اندازه وزن این مرد   96
چند کیلوگرم است؟

۳۰۰

۳۰

۱۰۰

۳۰۰

۹۰

 

در نمودار حبابی زیر متغیر سوم وزن  نفر را نشان می‌دهد، میانگین وزن  نفر چند برابر وزن نفر دوم است؟ )اعداد داخل دایره‌ها برابر شعاع   97
دایره است.(

۵۵

۱۰a

۰٫۹a

۰٫۹

۱۰
−−
√

به یک نمودار راداری  متغیر اضافه می‌کنیم. اگر زاویۀ بین شعاع‌ها  درجه تغییر کند، زاویه اولیه بین شعاع‌ها چند درجه بوده است؟   98۳۲۷

۴۰∘۷۲∘۲۷∘۴۵∘
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بیشینهمشاهده

متغیر

با توجه به جدول داده‌های زیر، نمودار راداری مربوط به آن کدام گزینه است؟   99

   

   

AB

x۱۱۲۱۸۳۰

x۲۴۰۳۰۵۰

x۳۱۰۲۰۲۵

x۴۶۰۱۲۱۲۰

بیشینهپژودنانام متغیر

سرعت خودرو 

مصرف بنزین در  کیلومتر

تعداد ستاره‌های ایمنی

  

،  و  به‌ترتیب از راست به چپ کدام است؟ نمودار راداری زیر مربوط به خودروی دنا در جدول داده شده است، حاصل    100xyz

(km/h)۳۶۰۳۵۰۴۸۰

z۴۸

۳۴۵

۶ − ۸۲ − ۶۰۹ − ۸۲ − ۴۰۶ − ۷۵ − ۶۰۹ − ۷۵ − ۴۰

 

شکل زیر، چهار شعاع متوالی از یک نمودار راداری است. تعداد متغیرهای این نمودار کدام است؟   101

۸۱۰

۱۲۱۴
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داده‌ها را مرتب می‌کنیم؛ داریم:   1
چون داده‌ها زوج است میانگین دو داده وسط برابر میانه است.

‌

  2
ابتدا داده‌ها را از کوچک به بزرگ مرتب می‌کنیم:

 

 

ابتدا داده‌های داده شده را از کوچک به بزرگ مرتب کرده و سپس میانگین و میانۀ آن‌ها را می‌یابیم:‌   3

 

می‌دانیم از آن‌جایی که تعداد داده‌ها فرد است دادۀ وسطی میانه است.

» « و » ‌میانگین داده‌ها  است. برای آن‌که میانگین داده‌ها ثابت بماند، باید دو داده با فاصله‌های برابر از میانگین )یکی کمتر و دیگری بیشتر از میانگین( به داده‌ها اضافه شود. پس گزینه‌های »

« نادرست است و لذا گزینۀ » غلط‌اند. حال اگر بخواهیم میانه نیز تغییر نکند باید یکی بزرگتر از میانه و یکی کوچکتر از میانه باشد پس نباید عددی بین میانگین و میانه قرار بگیرد. پس گزینۀ »

« صحیح است. زیرا اولاً فاصلۀ دو عدد  و  از میانگین  یکسان و برابر  است و ثانیاً  و  یکی کوچکتر و یکی بزرگتر از میانه هستند.

،  برابر با  )ارتفاع مستطیل( است؛ داریم:  ،  ، با توجه به نمودار سؤال میانگین داده‌های    4

 ‌  ‌  ‌ ‌

 را به‌دست می‌آوریم:  ،  ،  ، ‌حال انحراف معیار داده‌های 

 ‌  ‌  ‌

‌

ط‌ول میلۀ خطا برابر انحراف معیار است، در نتیجه داریم:

 ‌ ‌

  5
برای ثابت بودن میانگین باید میانگین دو عدد اضافه شده برابر میانگین قبل باشد. پس ابتدا میانگین داده‌های داده شده را حساب می‌کنیم:

‌

‌برای ثابت بودن میانه باید یک عدد قبل و یک عدد بعد میانه را اضافه کنیم.

۹ − ۱۰ − − ۱۳ − − ۱۵ − − ۱۷ − ۱۷٫۵۱۲٫۵
  
چارک اول

۱۳ − ۱۴
  

=۱۳٫۵
۱۳+۱۴

۲

۱۶
 

چارک سوم

= ۱۶ − ۱۲٫۵ = تفاضل ابتدا و انتهای جعبه۳٫۵

۱۲ − − ۱۵ − ۱۵٫۵ − ۱۷ − − ۲۰۱۳ − ۱۴٫۵
↑

=۱۳٫۷۵Q۱

۱۸ − ۱۸٫۵
↑

=۱۸٫۲۵Q۳

: ۱۴٫۵, ۱۵, ۱۵٫۵, ۱۷, داده‌های داخل جعبه۱۸

: میانگین= x̄
+ + ⋅ ⋅ ⋅ +x۱ x۲ xn

n
= = ۱۶

۸۰
۵

: σ انحراف معیار=
( − + ⋅ ⋅ ⋅ + ( −x۱ x̄)۲ xn x̄)۲

n

− −−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−
√ ⇒ σ = = = ≃ ۱٫۳

۲٫۲۵ + ۱ + ۰٫۲۵ + ۱ + ۴
۵

− −−−−−−−−−−−−−−−−−−−
√

۸٫۵
۵

− −−−
√ ۱٫۷

−−−
√

۰, ۲, ۳, , ۱۰, ۱۲, ۱۴۸
↓

میانه

⇒ = = = میانگین۷ x̄̄̄
۰ + ۲ + ۳ + ۸ + ۱۰ + ۱۲ + ۱۴

۷
۴۹
۷

۷۱۲

۳

۴۸٫۵۵٫۵۷۱٫۵۸٫۵۵٫۵

m۵۳۲۶

=x̄̄̄
+ + … +x۱ x۲ xn

n
⇒ = ۶

۲ + ۳ + ۵ + m

۴
⇒ ۱۰ + m = ۲۴ ⇒ m = ۱۴

۱۴۵۳۲

=σ ۲ + + … +( − )x۱ x̄̄̄
۲ ( − )x۲ x̄̄̄

۲ ( − )xn x̄̄̄
۲

n
⇒ =σ ۲ + + +(۲ − ۶)۲ (۳ − ۶)۲ (۵ − ۶)۲ (۱۴ − ۶)۲

۴
⇒ =σ ۲ ۱۶ + ۹ + ۱ + ۶۴

۴
=

۹۰
۴

⇒ : σ = انحراف از معیار=
۹۰
۴

−−−
√

۳ ۱۰
−−
√

۲

d = ۶ +
۳ ۱۰

−−
√

۲
= ۳(۲ + )

۱۰
−−
√

۲

= = = ۷x̄̄̄
۳ + ۵ + ۶ + ۹ + ۱۲

۵
۳۵
۵

۳, ۵, , ۹, ۱۲۶
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‌‌

‌

  6
با توجه به نمودار جعبه‌ای روبه رو داریم:

: اختلاف چارک سوم از میانه برابر چارک اول از کوچکترین عدد است.✗ گزینه 
‌

: اختلاف میانه از چارک اول برابر اختلاف چارک سوم از میانه است.  ‌گزینه 

‌

: دامنه تغییرات سه برابر دامنه میان چارکی است.  ‌گزینه 

‌

: میانه در وسط دامنۀ میان چارکی است یعنی:  ‌گزینه 

 

با توجه به شکل میانگین داده‌ها برابر  است. میانگین داده‌ها را محاسبه کرده و با  برابر قرار می‌دهیم:   7

 ‌‌

  8

فرض کنیم  شغل جدید ایجاد شود. بنابراین:

‌

با ضرب داده‌ها در عدد ثابت  مقدار میانگین و میانه نیز در  ضرب می‌شوند. پس نصف میانگین و نصف میانه نیز  برابر می‌شود. یعنی خط فقر نیز  برابر   9

،  برابر می‌شوند. می‌شود. در نتیجه این سؤال  و 

با تغییر واحد اندازه‌گیری شاخص بهای کالا و خدمات تغییر نمی‌کند.   10

  11
ابتدا شاخص بهای سه کالا را با هم حساب می‌کنیم:

‌

‌‌

‌

فرض می‌کنیم  تعداد جمعیت فعال جامعه باشد. پس:    12

‌

 شغل جدید ایجاد شود بیکارها  نفر می‌شوند و نرخ بیکاری  درصد کم می‌شود. یعنی: 

‌

‌می‌خواهیم نرخ بیکاری  کاهش یابد پس نرخ بیکاری جدید برابر است با: 

= میانه۶

= = = میانگین دو عدد در گزینه دوم۷
۱۰ + ۴

۲
۱۴
۲

۱

| − | = , | − min| = x → x ≠Q۳ Q۲
x

۲
Q۱

x

۲
۲✓

| − | = , | − | = → =Q۲ Q۱
x

۲
Q۳ Q۲

x

۲
x

۲
x

۲
۳✓

|max − min| = ۴x − x = ۳x, | − | = ۳x − ۲x = xQ۳ Q۱

۴✓

| − | = | − | =Q۲ Q۱ Q۳ Q۲
x

۲
۲a − ۲۲a − ۲

= = = a + ۳ = ۲a − ۲ ⇒ a = ۵ ⇒ = ۸x̄̄̄
۳ + a + ۳a − ۴ + ۱۳

۴
۴a + ۱۲

۴
x̄̄̄

⇒ : ۳, ۵, ۱۱, داده‌ها۱۳

= = = ۱۷σ ۲ (۳ − ۸ + (۵ − ۸ + (۱۱ − ۸ + (۱۳ − ۸)۲ )۲ )۲ )۲

۴
۲۵ + ۹ + ۹ + ۲۵

۴
σ = ⇒ b = ۸ +۱۷

−−
√ ۱۷

−−
√

x

× ۱۰۰ = ۶
۱۴۳ − x

۱۵۰۰ + ۱۴۳

⇒ =
۱۴۳ − x

۱۵۰۰ + ۱۴۳
۶

۱۰۰

⇒ ۱۴۳۰۰ − ۱۰۰x = ۹۸۵۸

⇒ ۴۴۴۲ = ۱۰۰x ⇒ x = ۴۴٫۴۲ x = ۴۵− →−−−−−−−−−−−
درصد۶ نرخ بیکاری کمتر از

حداقل شغل

kkkk

ab۴

= × شاخص بهای سبد کالا۱۰۰
۶۰ × ۳۰۰۰ + ۱۰۰ × ۱۰۰۰۰ + ۸۰ × ۵۰۰۰
۶۰ × ۲۰۰۰ + ۱۰۰ × ۷۵۰۰ + ۸۰ × ۳۵۰۰

= × ۱۰۰ ≃ ۱۳۷٫۴
۱۸۰, ۰۰۰ + ۱, ۰۰۰, ۰۰۰ + ۴۰۰, ۰۰۰

۱۲۰, ۰۰۰ + ۷۵۰, ۰۰۰ + ۲۸۰, ۰۰۰

= ۱۳۷٫۴ − ۱۰۰ = تورم۳۷٫۴ درصد

N

= ۲۲۵ ⇒ = × تعداد بیکار۱۰۰ نرخ بیکاری
۲۲۵
N

۴۵۱۸۰۵

× ۱۰۰ = × ۱۰۰ − ۵ ⇒ =
۱۸۰
N

۲۲۵
N

۲۲۵۰۰ − ۵N
N

۱۸۰۰۰
N

⇒ ۲۲۵۰۰ − ۵N = ۱۸۰۰۰ ⇒ N = ۹۰۰
۱
۳
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‌

  نفر شاغل و  نفر بیکار فرض می‌کنیم: 13

‌

به‌کمک رابطۀ محاسبۀ شاخص دو کالا با هم داریم:   14

‌

‌

چون خط فقر برابر  است، پس میانگین درآمدها دو برابر آن یعنی برابر  است. در نتیجه:   15

‌

‌داده‌ها را از کوچک به بزرگ مرتب می‌کنیم:

‌

‌دو نفر با درآمد  و  زیر خط فقر هستند.

چون در بین داده‌ها، دادۀ دورافتاده داریم. برای به‌دست آوردن خط فقر بهتر است از روش میانه استفاده کنیم؛ داریم:   16

‌ ‌خط فقر

  17

= جمعیت بیکار جدید‌ ‌اگر تعداد شغل‌های جدید را  فرض کنیم: 

 باید حداقل  میلیون شغل جدید ایجاد شود.

  هزار نفر فرض کنیم  هزار شغل جدید ایجاد شود، بنابراین جمعیت شاغل برابر  هزارنفر و جمعیت بیکار برابر    18
است. بنابراین چون نرخ بیکاری مساوی یا کمتر از ده درصد می‌شود، داریم:‌

می‌دانیم: نرخ بیکاری عبارت است از نسبت جمعیت بیکار به جمیت فعال.

× × ۱۰۰ = =
۲
۳

۲۲۵
۹۰۰

۴۵۰
۳ × ۹

۵۰
۳

⇒ = × ۱۰۰ ⇒ =
۵۰
۳

۱۸۰ − x

۹۰۰
۵۰
۳

۱۸۰ − x

۹
⇒ ۱۵۰ = ۱۸۰ − x ⇒ x = ۳۰

ab

⇒ ۱۵۰۰ = b + a

b − n = ۰٫۸b ⇒ n = ۰٫۲b

× ۱۰۰ = × ۱۰۰ − ۵ ⇒ = − ۵ ⇒ ۰٫۲b = ۷۵ ⇒ b = ۳۷۵
b − n

۱۵۰۰
b

۱۵۰۰
۰٫۸b
۱۵

b

۱۵

⇒ n = ۰٫۲ × ۳۷۵ = ۷۵ ⇒ = ۳۰۰ × ۱۰۰ = تعداد بیکار جدید۲۵ − →−−−−
نرخ بیکاری ۳۷۵

۱۵۰۰

× ۱۰۰ = ⇒ = ⇒ ۳۰۰ − x = ۱۲۵ x = ۱۷۵
۳۰۰ − x

۱۵۰۰
× ۲۵

۱
۳
  

می‌ماند
۱
۳

کم شود
۲
۳

۳۰۰ − x

۱۵
۷۵
۳

= × ۱۰۰ = شاخص دو کالا۲۴۰
(a × ۱۲۰) + (۱۶ × ۲۴۰)
(a × ۴۲) + (۱۶ × ۱۳۷٫۵)

= ۲۴
۱۰(۱۲۰a + ۳۸۴۰)

۴۲a + ۲۲۰۰
۱۲۰۰a + ۳۸۴۰۰ = ۱۰۰۸a + ۵۲۸۰۰
۱۲۰۰a − ۱۰۰۸a = ۵۲۸۰۰ − ۳۸۴۰۰

۱۹۲a = ۱۴۴۰۰ ⇒ a = = ۷۵
۱۴۴۰۰

۱۹۲

۳٫۵= ۷x̄̄̄

= ⇒ = ۷ ⇒ a + ۷۸ = ۸۴ ⇒ a = ۶x̄̄̄
۱۹ + ۸٫۲ + ۱٫۸ + ۲٫۲ + ۶ + ۱۳ + ۳٫۴ + ۳٫۴ + a + ۶٫۲ + ۱۰ + ۴٫۸

۱۲
a + ۷۸

۱۲

۱٫۸, ۲٫۲, ۳٫۴, ۳٫۴, ۴٫۸, ۶٫۲, ۸٫۲, ۱۰, ۱۳, ۱۹ ⇒ = = ۳۶, ۶
 

: = میانه۶= Q۲
۶+۶

۲

(خط فقر نصف میانه)
۶
۲

۲٫۲۱٫۸

= = = ۳
میانه

۲
۶
۲

میلیون تومان

= ۵۰ × = جمعیت فعال۴۰
۸۰

۱۰۰
میلیون نفر

= ۴۰ − ۳۰ = جمعیت بیکار۱۰ میلیون نفر

x۱۰ − x

⇒ × ۱۰۰ = × ۱۰۰ ≤ نرخ بیکاری جدید۵
جمعیت بیکار جدید

جمعیت فعال

۱۰ − x

۴۰

⇒ (۱۰ − x)۱۰۰ ≤ ۲۰۰

⇒ ۱۰ − x ≤ ۲

۸⇒ x ≥ ۸

x۳۶ + x۴۸ − (۳۶ + x) = ۱۲ − x

: نرخ بیکاری≥
۱۲ − x

۴۸
۱۰

۱۰۰

15

ت ریاضی انسانی آمار هر سه پایه
100 تس

آموزشگاه پرسا



 

 

‌بنابراین باید حداقل  شغل جدید ایجاد شود.

  19
با توجه به روش محاسبۀ خط فقر و نمودار میله‌ای داده شده داریم:

  

  20

 

داده‌ها را از کوچک به بزرگ مرتب می‌کنیم و میانه را به‌دست می‌آوریم:

‌

  21

 

  22

فرض کنیم  تعداد شغل‌های جدید باشد:

  23

  

فرض کنیم  شغل جدید ایجاد شود و نرخ بیکاری به  درصد برسد.

⇒ ≤
۱۲ − x

۴۸
۱

۱۰
⇒ ۱۲ − x ≤

۴۸
۱۰

⇒ x ≥ ۱۲ − ۴٫۸ ⇒ x ≥ ۷٫۲ هزار شغل

۷۲۰۰

: N خط فقر به روش میانگین=
x̄̄̄

۲
⇒ ۱٫۰۲۵ =

x̄̄̄

۲
⇒ = ۲٫۰۵x̄̄̄

: (x − ۱) + (x − ۱) + ۶ + ۲x = ۴x + مجموع فراوانی‌ها۴

= = = میانگین۲٫۰۵
۱(۲x) + ۲(۶) + ۳(x − ۱) + ۴(x − ۱)

۴x + ۴
۲x + ۱۲ + ۳x − ۳ + ۴x − ۴

۴x + ۴

= ۲٫۰۵ ⇒ ۹x + ۵ = ۸٫۲x + ۸٫۲ ⇒ ۰٫۸x = ۳٫۲ ⇒ x = ۴
۹x + ۵
۴x + ۴

میانگین= x̄̄̄
مجموع داده‌ها

تعداد داده‌ها
= = = ۸٫۱۲۵

۱ + ۳ + ۳ + ۵ + ۶ + ۱۳ + ۱۴ + ۲۰
۸

۶۵
۸

N = = ≃ ۴٫۰۶
x̄̄̄

۲
۸٫۱۲۵

۲

۱, ۳, ۳, , ۱۳, ۱۴, یافتن میانه۲۰ ۵, ۶
 
= =۵٫۵۵+۶

۲
۱۱
۲

M = = = ۲٫۷۵
میانه

۲
۵٫۵

۲

⇒ N > M

= ۹۷
۹۰ × هزینه مسکن در هر ماه سال۹۷ شاخص مسکن در سال

۹۰ شاخص مسکن در سال
هزینۀ مسکن در هر ماه سال

⇒ = ۱٫۶۵
۱ × ۱۶۵

۱۰۰
میلیون تومان

=
۱٫۶۵ − ۱

۱
x

۱۰۰
→ → ۶۵x = ۶۵% درصد افزایش هزینۀ مسکن در هر ماه است.

= ۶۵ ۱۶ + ۶۵ ۱۶ = ۱۲۰۰ + ۲۰۰ = جمعیت فعال۱۴۰۰ سال تا افراد شاغل بین  سال تا افراد بیکار بین نفر

x

= × ۱۰۰ ⇒ ۵ = × نرخ بیکاری۱۰۰
تعداد بیکاران

جمعیت فعال

۲۰۰ − x

۱۴۰۰

⇒ ۷۰ = ۲۰۰ − x ⇒ x = ۱۳۰

۶۵ ۱۶ = ۲۴ − ۴ = سال۲۰ تا افراد بین میلیون نفر

= ۶۵ ۱۶ + ۶۵ جمعیت فعال۱۶ تا تعداد افراد شاغل بین تا تعداد افراد بیکار بین ⇒ ۲۰ = ۱۵ + x ⇒ = جمعیت بیکار۵ میلیون نفر بیکار

x۱۰
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  24

 را هزینه پوشاک و کفش در سال  و  را هزینۀ پوشاک و کفش در سال  در نظر می‌گیریم:

  

  

  25
برای محاسبۀ شاخص بهای دو کالا داریم:

  26
در جامعۀ اول داریم:

در جامعۀ دوم داریم:

‌

  27
با توجه به جدول تعداد بیکاران هر شهر را محاسبه کرده و نرخ بیکاری را محاسبه می‌کنیم:

 

  28
داده‌ها را از کوچک به بزرگ مرتب می‌کنیم:

= × ۱۰۰ → ۱۰ = × ۱۰۰ → ۲ = ۵ − xنرخ بیکاری
تعداد بیکاران

جمعیت فعال

۵ − x

۲۰
⇒ x = ۳ سه میلیون شغل باید ایجاد شود

x۱۹۲x۲۹۵

۹۲ = ×  شاخص‌ بهای پوشاک و کفش در سال۱۰۰
۹۲ هزینه در سال

۹۰ هزینه در سال
⇒ ۲۰۰ = × ۱۰۰

x۱

۱۲۰
→ = ۲۴۰x۱ هزار تومان

۹۵ = ×  شاخص بهای پوشاک و کفش در سال۱۰۰
۹۵ هزینه در سال
۹۰ هزینه در سال

⇒ ۳۰۰ = × ۱۰۰
x۲

۱۲۰
→ = ۳۶۰x۲ هزارتومان

= =
x۱

x۲

۲۴۰
۳۶۰

۲
۳

= × ۱۰۰ = × ۱۰۰ ≃ شاخص بهای برنج و گوشت۴۵٫۸
هزینه‌های دو کالا در سال موردنظر

هزینه‌های دو کالا در سال پایه

(۱۵۰۰۰ × ۱۰۰) + (۸۰۰۰ × ۷۰)
(۱۰۰۰۰ × ۱۰۰) + (۵۰۰۰۰ × ۷۰)

= = = ۶x̄̄̄
۳ + ۴ + ۶ + ۷ + ۸ + ۸

۶
۳۶
۶

N = = = ۳
x̄̄̄

۲
۶
۲

۲, ۳, , ۴, ۴۳, ۳
 

=۳→
۳+۳

۲
میانه 

M = = ۱٫۵
۳
۲

⇒ N − M = ۳ − ۱٫۵ = ۱٫۵

= ۶۵ ۱۶ + ۶۵ جمعیت فعال۱۶ تا تعداد شاغلین بین تا تعداد بیکاران بین

A = ۳۰۰۰۰۰ = ۲۳۰۰۰۰ جمعیت فعال+ تعداد بیکاران ⇒ A = تعداد بیکاران۷۰۰۰۰

B = ۲۰۰۰۰۰ = ۱۶۰۰۰۰ + ⇒ B = جمعیت فعال۴۰۰۰۰ تعداد بیکاران تعداد بیکاران

A = × ۱۰۰ ≃ نرخ بیکاری۲۳%
۷۰۰۰۰

۳۰۰۰۰۰

B = × ۱۰۰ = نرخ بیکاری۲۰%
۴۰۰۰۰

۲۰۰۰۰۰
= ۲۳% − ۲۰% = اختلاف خواسته شده۳%

۱, ۱, ۱٫۲, , ۳, ۴, ۵, ۸۲, ۳
 

=۲٫۵→
۲+۳

۲
میانه
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سه نفر زیر خط فقر هستند که در مجموع یارانۀ دولت برابر است با:

‌

‌

  29

( درست است. تنها رابطۀ گزینۀ )

  30

فرض کنیم که  درصد لغات دشوار در هر جمله باشد:

 

حال گزینه‌ها را بررسی می‌کنیم:

گزینه‌های  و  نیز نادرست هستند.

  31

چون خط فقر به روش میانه برابر  میلیون تومان است. پس میانه برابر  میلیون تومان است. چون تعداد داده‌ها  تا است. پس میانه برابر میانگین دو دادۀ پنجم و ششم است، پس:

    

 

  32
ابتدا جمعیت فعال، تعداد شاغلین و بیکاران را محاسبه می‌کنیم:

فرض کنیم  تعداد شغل‌های جدید باشد:

⇒ M = = = خط فقر به روش میانه۱٫۲۵
میانه
۲

۲٫۵
۲

⇒ ۰٫۲۵ + ۰٫۲۵ + ۰٫۰۵ = ۰٫۵۵
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

۱٫۲۵ − ۱ = ۰٫۲۵
۱٫۲۵ − ۱ = ۰٫۲۵
۱٫۲۵ − ۱٫۲ = ۰٫۰۵

→ میلیون تومان یارانه پرداخت می‌شود.۰٫۵۵

= × تورم۱۰۰
 شاخص در سال موردنظر− شاخص در سال پایه

شاخص در سال پایه

x = × ۱۰۰ = ۱۰۰
۲۰۰ − ۱۰۰

۱۰۰
درصد

y = × ۱۰۰ = ۱۵۰ ⇒ + = ۱۰ + ۱۵ = ۲۵
۳۰۰ − ۱۲۰

۱۲۰
درصد x−−√

y

۱۰
۲

x

= [( + ) × شاخص پایۀ آموزش[۰٫۴ درصد کلمات دشوار میانگین تعداد کلمات هر جمله

۲x = [(x + ۱۰) × ۰٫۴]

x = ۱ ⇒ ۲ ≠ [(۱ + ۱۰) × ۰٫۴]

x = ۲ ⇒ ۴ = [(۲ + ۱۰) × ۰٫۴] ✓

۳۴

۱۲۱۰

۱, ۱, ۱, ۲, , ۳, ۳, ۳, ۴۲, x
 

=
۲+x

۲
میانه

⇒ M خط فقر به روش میانه=
میانه
۲

⇒ ۱ =

۲+x
۲

۲
⇒ ۱ =

۲ + x

۴
⇒ ۲ + x = ۴ ⇒ x = ۲

= = = ۲٫۲x̄̄̄
۱ + ۱ + ۱ + ۲ + ۲ + ۲ + ۳ + ۳ + ۳ + ۴

۱۰
۲۲
۱۰

→ = = خط فقر به روش میانگین۱٫۱
x̄̄̄

۲

× ۵۰ = ۴۰
۸۰

۱۰۰
میلیون نفر جمعیت فعال

× ۴۰ = ۲۴
۶۰

۱۰۰
میلیون نفر نیز شاغل‌اند

۴۰ − ۲۴ = ۱۶ میلیون نفر بیکارند

= × نرخ بیکاری۱۰۰
تعداد بیکاران

جمعیت فعال
x

۱۰ = × ۱۰۰
۱۶ − x

۴۰

18

ت ریاضی انسانی آمار هر سه پایه
100 تس

آموزشگاه پرسا



خطا براي هر نقطه برابر است با: قدر مطلق تفاضل مقدار واقعي هر نقطه از درون‌يابي آن.   33

براي درون‌يابي خطي در ساعت  ابتدا با استفاده از نقاط  و  تابع خطي را مي‌نويسيم.   34

‌

   

  35

‌

معادله خط برابر است با:

  ‌

  درون‌یابی در سال نهم برابر است با:

ابتدا روزهای هفته را با عدد معادل می‌کنیم و جدول را به‌صورت زیر می‌نویسیم:   36

روز 

مقدار بارندگی 

 

‌‌معادلۀ خط برون‌یابی از نقطۀ میانگین  و نقطۀ آخر  می‌گذرد، بنابراین:

 

   

  

پیش‌بینی از برون‌یابی استفاده شده است و اکنون کافیست میانگین نقاط را به‌دست آوریم تا به کمک نقطۀ میانگین و نقطۀ پایانی شیب خط و معادلۀ خط حاصل   37
شود.

 ‌  ‌  ‌

نقطۀ پایانی را نقطۀ  در نظر می‌گیریم.

 ‌ ‌

معادلۀ خط برابر است با:

 ‌  ‌  ‌ ‌
‌با جایگذاری در رابطه‌ای که برای شیب خط به‌دست آمده داریم:

 ‌  ‌  ‌

ابتدا نقطۀ میانگین را حساب می‌کنیم:   38

۱۶ − x = ۴ ⇒ x = ۱۲

۱۰٫۵(۱۰, ۱۵۰)(۱۱, ۱۹۰)

m = = = ۴۰
−y۲ y۱

−x۲ x۱

۱۹۰ − ۱۵۰
۱۱ − ۱۰

y − = m(x − )y۱ x۱

y − ۱۵۰ = ۴۰(x − ۱۰) y − ۱۵۰ = ۴۰(۱۰٫۵ − ۱۰)− →−−−−
x=۱۰٫۵

⇒ y − ۱۵۰ = ۴۰(۰٫۵) ⇒ y = ۱۵۰ + ۲۰ = ۱۷۰

x

y

۲
۱۴

۴
۱۸

۶
۱۲

۸
۲۰

۱۰
۲۶

m = = = = ۳
−y۲ y۱

−x۲ x۱

۲۶ − ۲۰
۱۰ − ۸

۶
۲

y = mx + b y− →−−
m=۳

= ۳x + b− →−−
y=۲۰

x=۸
۲۰ = ۲۴ + b → b = −۴

y = ۳x − ۴ ⇒ y(۹) = ۳ × ۹ − ۴ = ۲۳

(t)۱۲۳۴۵۶۷

(y)۱۲۱۱۵۱۳۷۱۵x

= = ۴t̄
۱ + ۲ + ۳ + ۴ + ۵ + ۶ + ۷

۷

=ȳ
۱۲ + ۱۱ + ۵ + ۱۳ + ۷ + ۱۵ + x

۷
= = ۹ +

۶۳ + x

۷
x

۷
⎡

⎣

۴
۹ +

x

۷

⎤

⎦
[ ]۷
x

m =
۹ + − xx

۷

۴ − ۷
= =

۶۳−۶x
۷

−۳
۶x − ۶۳

۲۱

: y − x = (t − معادله خط(۷
۶x − ۶۳

۲۱
۱۵ − x = (۱۱ − ۷)− →−−−

(۱۱,۱۵) ۶x − ۶۳
۲۱

⇒ ۱۵ − x = × ۴
۶x − ۶۳

۲۱
⇒ ۱۵ − x = × ۴

۲x − ۲۱
۷

⇒ ۱۰۵ − ۷x = ۸x − ۸۴ ⇒ ۱۵x = ۱۸۹ ⇒ x = = ۱۲٫۶
۱۸۹
۱۵

⇒ = ۹ + = ۱۰٫۸ȳ
۱۲٫۶

۷

=x̄̄̄
۱ + ۲ + ۳ + ۴ + ۵ + ۶ + ۷

۷
= = ۴

۲۸
۷

, =ȳ̄̄
۸ + x + ۵ + y + ۱۵ + ۱۰ + ۱۲

۷
=

۵۰ + x + y

۷
(۷, ۱۲) = ( , )x۱ y۱

x = =
−y۱ ȳ̄̄

−x۱ x̄̄̄

۱۲ −
۵۰+x+y

۷

۷ − ۴

y − ۱۲ = m(x − ۷) ⇒ y = mx − ۷m + ۱۲ ۸ = ۹m − ۷m + ۱۲− →−−−−−−−−−−−−−−
در معادله صدق می‌کند.(۹,۸) نقطۀ

⇒ m = −۲

= −۲
۱۲ −

۵۰+x+y
۷

۳
⇒ ۱۲ − = −۶

۵۰ + x + y

۷
⇒ ۵۰ + x + y = (۱۲ + ۶) × ۷ = ۱۲۶

x + y = ۱۲۶ − ۵۰ = ۷۶

19

ت ریاضی انسانی آمار هر سه پایه
100 تس

آموزشگاه پرسا



‌‌ ‌

 ‌  ‌

( است. پس نقطۀ میانگین به‌صورت )

(‌ را می‌نویسیم: حال معادلۀ خط گذرنده از نقطۀ میانگین و نقطۀ انتهایی )

 ‌

( را در آن قرار می‌دهیم؛ داریم: معادله خط به شکل  است. برای به‌دست آوردن  نقطۀ )

 ‌  ‌  ‌  ‌  ‌ ‌

‌پس معادله خط به‌صورت  است؛ حال  را در آن قرار می‌دهیم؛ داریم:

   ‌  ‌  ‌ ‌

  39

‌معادلۀ خط گذرنده از دو نقطۀ  و  را می‌نویسیم:‌

  ‌

    

‌پس معادلۀ خط به شکل  است. مقدار آن را به‌ازای  حساب می‌کنیم:

‌

علم آمار نحوۀ گردآوری، سازمان‌دهی، تحليل و تفسير اطلاعات است.   40

 ابتدا داده‌ها را از کوچک به بزرگ مرتب می‌کنیم:   41

‌

‌میانگین خواسته شده برابراست با:

‌

آماره بسته به نمونه‌های تصادفی مختلف قابل انتخاب، متفاوت است. پارامتر ثابت و آماره متغير زیرا    42

برای اندازه‌گیری ویژگی افراد یا اشیاء با دقت زیاد از مقیاس فاصله‌ای استفاده می‌شود.   43

طبق تعریف متغیر کمی با مقیاس فاصله‌ای برای داده‌هایی است که قابل مرتب کردن هستند، همچنین اختلاف بین مقادیر داده‌ها بامعناست.   44
تذکر: داده‌هایی که قابل مرتب کردن هستند نباید ذهن را منحرف کرده و به سمت متغیر ترتیبی ببرد چراکه ادامۀ سؤال به متغیر فاصله‌ای اشاره دارد.

رتبه کنکور قابل شمارش نیست ولی دارای ترتیب معناداری است، پس متغیر کیفی - ترتیبی است.   45

برای یافتن آماره کافیست به نمونه مراجعه کرده و تعداد استقلالی‌ها در نمونه را به تعداد نمونه تقسیم کنیم.   46
برای یافتن پارامتر باید استقلالی‌های نمونه را به کل جامعه محاسبه کنیم.

 ‌

چون در هر روز حداقل یک فروش داشته‌ایم و بیشترین فروش برابر  عدد است پس:   47

‌

x = = = = ها۹ میانگین
+ + … +x۱ x۲ xn

n

۳ + ۶ + ۹ + ۱۲ + ۱۵
۵

۴۵
۵

y ها= میانگین
+ + … +y۱ y۲ yn

n
=

۲۰٫۵ + ۲۴ + ۲۲ + ۲۷ + ۲۱٫۵
۵

= = ۲۳
۱۱۵

۵
۹, ۲۳

۱۵, ۲۱٫۵

m = =
−y۲ y۱

−x۲ x۱

۲۱٫۵ − ۲۳
۱۵ − ۹

= − = −
۱٫۵

۶
۱
۴

y = − x + b
۱
۴

b۹, ۲۳

y = − x + b
۱
۴

۲۳− →−−
(۹,۲۳)

= − (۹) + b
۱
۴

⇒ ۲۳ = − + b
۹
۴

⇒ b = ۲۳ +
۹
۴
= ۲۳ + ۲٫۲۵ = ۲۵٫۲۵

y = − x + ۲۵٫۲۵
۱
۴

x = ۱۶

y = − x + ۲۵٫۲۵
۱
۴

− →−−
x=۱۶

y = − (۱۶) + ۲۵٫۲۵
۱
۴

= −۴ + ۲۵٫۲۵ = ۲۱٫۲۵

= = ۱۳x̄
۱۰ + ۱۲ + ۱۴ + ۱۶

۴

y = = ۱۵۰
۱۲۰ + ۱۰۰ + ۱۷۰ + ۲۱۰

۴
(۱۶, ۲۱۰)(۱۳, ۱۵۰)

m =
−y۲ y۱

−x۲ x۱
= = ۲۰

۲۱۰ − ۱۵۰
۱۶ − ۱۳

y = mx + b = ۲۰x + b ۲۱۰− →−−−−
(۱۶,۲۱۰)

= ۳۲۰ + b ⇒ b = −۱۱۰

y = ۲۰x − ۱۱۰x = ۱۷

y = ۲۰ × ۱۷ − ۱۱۰ = ۲۳۰

۵, ۶, ۷, ۸, ۹, ۱۱, ۱۳, ۱۴

: = = میانه۸٫۵ Q۲
۸ + ۹

۲

: ۵, ۶, ۷, ۸ ⇒ = = نیمۀ اول داده‌ها۶٫۵ Q۱
۶ + ۷

۲

: ۹, ۱۱, ۱۳, ۱۴ ⇒ = = نیمۀ دوم داده‌ها۱۲ Q۳
۱۱ + ۱۳

۲

۷, ۸, ۹, ۱۱ ⇒ = = = ۸٫۷۵x̄
۷ + ۸ + ۹ + ۱۱

۴
۳۵
۴

= آمارۀ استقلال=
۵

۵ + ۴
۵
۹

پارامتر استقلال=
۱۶
۲۵

⇒ × =
۵
۹

۱۶
۲۵

۱۶
۴۵

۸

= ۱ + ۸ + ۱ + ۱ + ۱ + ۱ = ۱۳ ⇒ حداقل مجموع فروش= حداقل میانگین
۱۳
۶
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‌پس میانگین فروش برابر عدد بزرگ‌تر از  است. با توجه به گزینه‌ها،  عدد می‌تواند باشد. دقت کنید که  نمی‌تواند باشد چون  بیشترین تعداد است و میانگین کوچک‌تر از  باید باشد.

اگر  میانگین داده‌های  باشد، در این صورت داریم:   48

 ‌

 
‌یعنی مجموع تفاضل میانگین از داده‌ها برابر صفر می‌باشد، پس در داده‌های صورت سؤال داریم:‌

  

  49

 

‌طبق رابطۀ میانگین، ابتدا میانگین را در حالت اول به‌دست می‌آوریم:

    

در حالت دوم برای میانگین داده‌ها داریم:

      

ابتدا میانگین قیمت را در دو حالت محاسبه می‌کنیم و از فرمول میانگین ‌مجموع قیمت کتاب‌ها را حساب می‌کنیم:   50

  

طبق فرمول میانگین داریم:‌   51

‌ میانگین

برای به دست آوردن میانه، ابتدا داده‌ها را مرتب می‌کنیم؛ ‌از آنجایی که تعداد داده‌ها زوج است، میانه برابر میانگین دو دادۀ وسط است:

 ‌  ‌

در نتیجه:

‌‌ ‌تفاضل میانه از میانگین

در یک سری داده‌های عددی، همواره مجموع تفاضل  از تک تک داده‌ها برابر صفر است.   52

 ‌  ‌

‌اگر از همۀ داده‌ها  واحد کم شود، آنگاه از میانگین نیز  واحد کم می‌شود و اگر داده‌ها بر  تقسیم شوند، آن‌گاه میانگین نیز بر  تقسیم می‌شود.   53

‌

‌ابتدا  واحد از تمام داده‌های اول کم می‌کنیم، پس از  نیز  واحد کم می‌شود.

‌حال بر منفی  تقسیم می‌کنیم.‌

‌حال در  ضرب می‌کنیم.

عدد  بیشترین فراوانی را دارد، پس مد  است و طبق صورت سؤال میانگین برابر  است.   54

  

مد داده‌ای با بیشترین فراوانی است و برای محاسبۀ میانه ابتدا داده‌ها را از کوچک به بزرگ مرتب می‌کنیم. اگر تعداد داده‌ها فرد باشد میانه برابر دادۀ وسطی   55
است.

۱۳
۶

۵۸۸۸

x̄, ,⋯ ,x۱ x۲ xn

=x̄
+ + ⋯ +x۱ x۲ xn

n
⇒ + + ⋯ + = nx۱ x۲ xn x̄

⇒ + + ⋯ + − n = ۰x۱ x۲ xn x̄ ⇒ − + − + ⋯ + − = ۰x۱ x̄ x۲ x̄̄̄ xn x̄̄̄

−۶, ۰, ۱, ۴, a, ۶, b, ۱, ۲

−۶ + ۰ + ۱ + ۴ + a + ۶ + b + ۱ + ۲ = ۰ ⇒ a + b + ۸ = ۰ ⇒ a + b = −۸

: می‌دانیم= میانگین x̄=
+ + ⋯ +x۱ x۲ xn

n

, + ۱, + ۲, + ۳x۱ x۲ x۳ x۴ ⇒ =x̄
+ + ۱ + + ۲ + + ۳x۱ x۲ x۳ x۴

۴
⇒ + + + + ۶ = ۴x۱ x۲ x۳ x۴ x̄⇒ + + +x۱ x۲ x۳ x۴ = ۴ − ۶ (۱)x̄

=x′̄
۲ + ۲ + ۱ + ۲ + ۲ + ۲ + ۳x۱ x۲ x۳ x۴

۴
=

۲( + + + ) + ۶x۱ x۲ x۳ x۴

۴
−→
(۱)

x′̄ =
۲(۴ − ۶) + ۶x̄

۴
=

۸ − ۱۲ + ۶x̄

۴
=

۸ − ۶x̄

۴
= ۲ −x̄

۳
۲

⇒

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

= ۲۵
+ ⋯ +x۱ x۴

۵

= ۳۵
+ ⋯ +x۱ x۵

۵

‌{ ⇒
+ ⋯ + = ۱۲۵x۱ x۴

+ ⋯ + = ۱۷۵x۱ x۵
= ۱۷۵ − ۱۲۵ = ۵۰ ⇒ = ۵۰x۵ x۵

= = = ۱۳٫۷
مجموع کل داده‌ها

تعداد کل داده‌ها

۱۳۷
۱۰

۹, ۱۰, ۱۲٫۵, ۱۳, ۱۳, ۱۴
  
= میانه۱۳٫۵=

۱۳+۱۴
۲

, ۱۵, ۱۶, ۱۷, ۱۷٫۵

= ۱۳٫۷ − ۱۳٫۵ = ۰٫۲

x̄̄̄

−۸ − ۳ + ۱ + ۰ + ۴ + a + ۵ = ۰ ⇒ −۱۱ + ۱۰ + a = ۰ ⇒ a = ۱ ⇒ a + ۳ = ۴

nnkk

=x̄̄̄
+ ⋯ +x۱ xn

n

۳x̄̄̄۳

۱۵ − ۳ = ۱۲

۳

= −۴
۱۲
−۳

۲

⇒ = −۴ × ۲ = −۸x̄̄̄جدید

۱۲۱۲۱۲

= ۱۲
۸ + ۱۰ + ۱۲ + ۱۲ + ۱۲ + ۱۳ + x

۷
⇒ + x = ۸۴۸ + ۱۰ + ۳۶ + ۱۳
  

⇒ x = ۸۴ − ۷۷ ⇒ x = ۱۷
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 ‌

 ‌

با استفاده از فرمول میانگین داریم:   56

 ‌  ‌

‌برای داده‌های جدید داریم:

 ‌  ‌  ‌ ‌  

از آنجایی که مد منحصربه‌فرد است، پس  با یکی از داده‌ها برابر است از طرفی چون مد و میانگین برابرند، پس  باید با میانگین سایر داده‌ها برابر   57
باشد. در نتیجه: 

‌

‌

‌پس داده‌های  مرتب شده از کوچک به بزرگ به‌صورت زیر است:

‌

چون داده‌ها مرتب هستند و تعداد آنها  تاست پس میانه برابر دادۀ وسط )دادۀ چهارم( است.   58

‌ مد  میانه

‌بنابراین  یا برابر  یا برابر  است.

‌

‌

‌

‌

‌

‌بنابراین میانگین با میانه و مد برابر است.

ابتدا میانگین داده‌های داده شده را به‌دست می‌آوریم:   59

‌

‌برای محاسبۀ انحراف معیار، ابتدا واریانس را محاسبه می‌کنیم و سپس از آن جذر می‌گیریم.

‌

‌انحراف معیار جذر واریانس است:

‌

نمرات  )بیشترین( و  )کمترین( را حذف مي‌کنيم:   60

‌

 

۱ ۲ و۳ و و ۴ ۴ و۴ و  
مد

۷ ۸ ۸ ۹ ۱۰ و۱۱ ۵

میانه
↑

و و و و و و

= = ۶٫۹x̄̄̄
۱ + ۲ + ۳ + ۳ × ۴ + ۵ + ۷ + ۲ × ۸ + ۹ + ۱۰ + ۱۱

۱۱
⇒ < مد> میانه میانگین

= ⇒ ۳ = + + ۳ + − ۱x̄̄̄
+ + ۳ + − ۱x۱ x۲ x۳

۳
x̄̄̄ x۱ x۲ x۳ = + + + ۲x۱ x۲ x۳ ⇒ + + = ۳ − ۲x۱ x۲ x۳ x̄̄̄

۳ + ۳ + ۳ + ۳ − ۱x۱ x۲ x۳ = ۳( ) + ۲+ +x۱ x۲ x۳  
۳ −۲x̄̄

⇒ ۳(۳ − ۲) + ۲ = ۹ − ۴x̄̄̄ x̄̄̄ ⇒ میانگین جدید= = ۳ −
۹ − ۴x̄̄̄

۳
x̄̄̄

۴
۳

x + ۲x + ۲

x + ۲ = ⇒ ۵x + ۱۰ = ۲۲۵
۵۰ + ۳۹ + ۴۵ + ۶۱ + ۳۰

۵
⇒ ۵x = ۲۱۵ ⇒ x = ۴۳

x, ۴۰, ۴۵, ۶۰, ۳۰

۳۰, ۴۰, , ۴۵, ۶۰۴۳
 
↓
میانه۴۳=

۷

= ۶a + ۱۰=

۶a + ۱۰۳۱۲۸

۶a + ۱۰ = ۳۱ ⇒ ۶a = ۲۱ ⇒ a = = = ۳٫۵
۲۱
۶

۷
۲

۵a + ۱۵ = ۱۷٫۵ + ۱۵ = ۳۲٫۵ −ق ق →−−
a=۳٫۵

۶a + ۱۰ = ۲۸ ⇒ ۶a = ۱۸ ⇒ a = ۳

۵a + ۱۵ = ۱۵ + ۱۵ = ۳۰ −→−غ ق ق
a=۳

⇒ : ۲۴, ۲۷, ۲۸, ۳۱, ۳۱, ۳۲٫۵, داده‌ها۴۳٫۵

= = = ۳۱x̄
۲۴ + ۲۷ + ۲۸ + ۳۱ + ۳۱ + ۳۲٫۵ + ۴۳٫۵

۷
۲۱۷

۷

= = = ۱۸x̄̄̄
۲۰ + ۱۹ + ۱۵ + ۱۸ + ۲۰ + ۱۶

۶
۱۰۸

۶

واریانس= σ ۲ + + + + +(۲۰ − ۱۸)۲ (۱۹ − ۱۸)۲ (۱۵ − ۱۸)۲ (۱۸ − ۱۸)۲ (۲۰ − ۱۸)۲ (۱۶ − ۱۸)۲

۶

= = =σ ۲ ۴ + ۱ + ۹ + ۰ + ۴ + ۴
۶

۲۲
۶

۱۱
۳

σ = = ≃ ۱٫۹σ ۲
−−
√ ۱۱

۳

−−−
√

۲۰۹

۱۱ , ۱۲ , ۱۴ , ۱۴ , ۱۵ , ۱۵ , ۱۵ , ۱۶

= ⇒ = ۱۴x̄
۱۱ + ۱۲ + ۱۴ + ۱۴ + ۱۵ + ۱۵ + ۱۵ + ۱۶

۸
x̄

σ =
+ + ۰ + ۰ + + + +۳۲ ۲۲ ۱۲ ۱۲ ۱۲ ۲۲

۸

− −−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−

⎷
 ⇒ σ = = ≃ ۱٫۶

۹ + ۴ + ۱ + ۱ + ۱ + ۴
۸

− −−−−−−−−−−−−−−−−−−
√ ۲٫۵

−−−
√
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  61
داده‌ها را از کوچک به بزرگ مرتب مي‌کنيم؛ داريم:

  

چون تعداد داده‌ها زوج است ميانه  برابر ميانگين دو دادۀ وسط است.

‌
‌داده‌هاي بين چارک اول و سوم عبارت است از:

‌

ابتدا داده‌ها را از کوچک به بزرگ مرتب می‌کنیم:   62

‌

20 درصد کاهش می یابد.

ابتدا داده‌ها را از کوچک به بزرگ مرتب می‌کنیم:   63

‌

‌میانۀ نیمۀ اول برابر  است. درنتیجه 

میانۀ نیمۀ دوم برابر  است. درنتیجه 

 

  ‌

  است. پس برای محاسبۀ با توجه به داده‌ها مربع انحراف از میانگین داده‌های  و  برابر یکدیگرند. پس میانگین داده‌ها برابر   64

واریانس داریم: 

‌

     65

‌

‌مجموع اختلاف داده‌ها از میانگین برابر صفر است. پس:

  درصد داده‌ها در فاصلۀ  انحراف معیار از میانگین قرار دارند: پس  معادل  انحراف معیار است:  66

‌

۷, ۸, , ۱۰,۹, ۱۰
  

= =۹٫۵Q۱
۹+۱۰

۲

, ۱۴,۱۱, ۱۲
  

= =۱۱٫۵Q۲
۱۱+۱۲

۲

, ۱۸, ۱۸۱۵, ۱۷
  
= =۱۶Q۳

۱۵+۱۷
۲

( )Q۲

= ۹٫۵ , = ۱۶Q۱ Q۲

۱۰, ۱۰, ۱۱, ۱۲, ۱۴, ۱۵

= = = ميانگين۱۲
۱۰ + ۱۰ + ۱۱ + ۱۲ + ۱۴ + ۱۵

۶
۷۲
۶

= = = ⇒ σ = ≃ ۱٫۹σ ۲ ۴ + ۴ + ۱ + ۰ + ۴ + ۹
۶

۲۲
۶

۱۱
۳

۱۱
۳

−−−
√

۲, , ۴, ‌ , ۸, , ۱۲ ⇒ = ۱۲ − ۲ = ۱۰۲
↓
=۲Q۱

۵
↓
میانه۵=

۱۰
↓
=۱۰Q۳

دامنه تغییرات

: ۲, ۴, ۵, ۸, ۱۰ ⇒ = ۱۰ − ۲ = داده‌های جدید۸ دامنه تغییرات

= × ۱۰۰ = × ۱۰۰ = درصد تغییرات۲۰−
۸ − ۱۰

۱۰
−۲
۱۰

,۳, ۸, ۲۵, ۳۶, ۴۲
  

۶۵, ۸۵, ۸۵, ۲۴۰, ۱۰۵۰
  

Q۱= ۲۵Q۱

Q۳= ۸۵Q۳

= IQR = دامنۀ میان چارکی− Q۳ Q۱ = ۸۵ − ۲۵ = ۶۰

= R = max − minدامنۀ تغییرات = ۱۰۵۰ − ۳ = ۱۰۴۷ ⇒ = = نسبت خواسته شده۱۷٫۴۵
۱۰۴۷

۶۰

۹۱۱= = ۱۰x̄
۱۱ + ۹

۲

= = =σ ۲ + (−۱ + (−۲ +۱۲ )۲ )۲ ۲۲

۴
۱۰
۴

۵
۲

⇒ σ = = × =
۵
۲

۵
−−
√

۲
−−
√

۵
−−
√

۵
−−
√

۵

۱۰
−−
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چون انحراف معیار  دادۀ اولیه برابر صفر است، پس  داده با هم برابرند. چون با اضافه کردن داده‌های  و  و  میانگین  داده با میانگین  دادۀ اولیه   67

برابر است، پس  است. و  دادۀ اولیه برابر  هستند.

‌

تقریباً  درصد داده‌های نرمال در فاصلۀ یک انحراف معیار از میانگین قرار دارند. درنتیجه:   68

   ‌

طبق صورت سؤال برای میانگین و انحراف معیار داریم:   69

‌

‌در منحنی نرمال آموختیم که  درصد داده‌ها در بازۀ  هستند. بنابراین داریم:

 ‌  ‌ ‌
  70

‌اگر  مجموع مربعات اختلاف داده‌ها از میانگین باشد، داریم:

‌

‌چون میانگین دو دادۀ  و  برابر  است با حذف آن‌ها میانگین داده‌های باقی‌مانده تغییری نمی‌کند. بنابراین:

 ‌

( برابر  همان میانگین اولیه است، پس میانگین تغییری نمی‌کند. ابتدا میانگین جدید را محاسبه کنیم چون میانگین دو دادۀ اضافه شده )   71

مجموع مربعات اختلاف از میانگین را با  نشان می‌دهیم پس با فرض  داریم:

‌

   

ابتدا داده‌ها را از کوچک به بزرگ  مرتب می‌کنیم و چارک‌ها را مشخص می‌کنیم:   72

‌

چون واریانس  داده برابر صفر است، پس داده‌ها با هم برابر هستند، از طرفی چون با اضافه شدن داده‌های  و  و  میانگین کل داده‌ها تغییر نمی‌کند،   73
پس داده‌های اولیه با میانگین سه داده برابر است.

قیمت کالاها نسبت به سال گذشته  درصد اضافه شده است. پس قیمت‌ها  برابر شده است. پس داده‌ها به‌صورت زیر می‌شوند:   74

می‌دانیم مجموع درصدهای فراوانی نسبی باید  باشد، بنابراین داریم:   75
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‌

.  با درصد فراوانی نسبی  بزرگترین زاویۀ مرکزی در نمودار دایره‌ای مربوط به دسته‌ای است که بیشترین درصد فراوانی نسبی را دارد، یعنی همان دسته 
حال مقدار زاویۀ مرکزی آن دسته را به‌دست می‌آوریم.

می‌دانیم برای تبدیل درصد به زاویه کافی است؛ درصد فراوانی نسبی را در  ضرب کنیم؛ داریم:

‌

می‌دانیم با توجه به شکل باید مجموع کل زاویه‌ها برابر  شود؛ داریم:   76

 ‌  ‌
از طرفی داریم:

 ‌  ‌ ‌

  77
 با توجه به نمودار و تناسب زیر داریم:

  

با توجه به اینکه  داده از میانه کمتر است، پس دو حالت برای تعداد داده‌ها می‌تواند اتفاق بیفتد.   78

حالت اول: تعداد داده‌ها زوج باشد که در این حالت میانه برابر میانگین داده‌های پنجم و ششم خواهد بود و داده‌ها  تا هستند. طبق نمودار بیشترین مقدار  و چارک سوم کوچک‌تر از آن

است. پس چارک سوم حداکثر برابر  است. و با توجه به فرد بودن داده‌ها حداکثر مقدار میانه برابر است با: 

حالت دوم: تعداد داده‌ها فرد است پس میانه برابر دادۀ ششم است و تعداد داده‌ها  تا است. این حالت با توجه به گزینه‌ها ممکن نیست.

اگر داده‌های مربوط به نمودار را از کوچک به بزرگ بنویسیم، میانۀ داده‌ها از میانگین داده‌های یکشنبه و پنج‌شنبه به دست می‌آید‌.   79

حداقل مقدار یکشنبه  و حداکثر مقدار آن  می‌تواند باشد.

حداقل مقدار پنج‌شنبه  و حداکثر مقدار آن  می‌تواند باشد.
در نتیجه:

 ‌

در نتیجه میانه با توجه به گزینه‌ها می‌تواند  باشد.

‌

، حداقل  گل و نفر  حداقل  گل زده است، پس حداقل مجموع تعداد گل زده برابر است ، حداقل  گل و با توجه به نمودار نفر  ،  گل زده و نفر  نفر    80
با:

‌

حداکثر گل زده نیز میتواند  باشد یعنی حداکثر میانگبن،  است.

با توجه به گزینه‌ها میانگین برابر  می‌تواند باشد.

براساس توضیحات مسئله برای دامنه میان چارکی و اطلاعات مسئله اگر  کمترین داده و  بزرگترین داده باشد،  چارک اول و  چارک سوم   81
است.

در نمودار جعبه‌ای روی نوک سبیل‌ها  و  داده‌ها قرار می‌گیرد.

 ‌  ‌ ‌

یا

 ‌  ‌ ‌

  برابر است با:  یا برابر  است. بنابراین مجموع مقادیر ممکن برای   برابر 

 ‌

  82

 تعداد داده‌ها فرد است و میانه برابر دادۀ وسط یعنی  است. چارک اول و سوم به‌ترتیب به‌صورت زیر به‌دست می‌آیند:
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 ‌    

 ‌  

حال اگر دادهای بزرگ‌تر از چارک سوم را حذف کنیم یعنی دو دادۀ  و  باید حذف شوند و داده‌های جدید به‌صورت زیر می‌باشند:

  

 ‌  ‌
میانگین داده‌های داخل جعبه برابر است با:

 ‌

  83
داده‌ها را از کوچک به بزرگ مرتب می‌کنیم:

 

 

 
میانگین داده‌های داخل جعبه:

 

حال طبق رابطۀ واریانس داریم:

  ‌

ابتدا داده‌ها را مرتب می‌نویسیم و چارک‌ها را می‌یابیم:   84

‌حال اگر داده‌های کوچکتر از چارک اول را یعنی داده‌های  و  را دو برابر و داده‌های بزرگتر از چارک سوم یعنی دو دادۀ  و  را نصف کنیم:

‌

‌داده‌های جدید به‌صورت زیر می‌باشند:

‌حال داده‌های جدید را مرتب می‌کنیم:

‌پس دامنۀ میان چارکی  واحد کاهش یافته است.

چون میانۀ داده‌ها برابر  است، پس تعداد داده‌ها باید زوج باشد و از میانگین دو دادۀ  و  به دست آید پس تعداد نقاط روی  باید  تا باشد.   85
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با توجه به اطلاعات داده‌شده اگر  را کوچک‌ترین داده در نظر بگیریم، شکل زیر را برای نمودار جعبه‌ای می‌توانیم رسم کنیم:   86

‌

‌

 

 با توجه به نمودار و میانگین کل داده‌ها داریم:   87

فرض کنیم تعداد نقاط روی  برابر  تا باشد:

 ‌  ‌

تا است و میانه برابر میانگین دو دادۀ وسط )دادۀ دهم و یازدهم( است. ‌بنابراین تعداد داده‌ها برابر 

‌ ‌میانه

  88
با توجه به اطلاعات مسئله شکل زیر را رسم می‌کنیم:

 ‌  ‌

‌

 طول سبیل سمت چپ

 ‌

‌ دامنۀ تغییرات ‌‌

در نمودار راداری زاویۀ بین شعاع‌ها برابر است:   89

 

با توجه به اطلاعات مسئله داریم:   90
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درنتیجه داریم:

‌

با توجه به نمودار تعداد مبتلایان، بهبودیافتگان و فوتی‌ها را در هر استان می‌یابیم:   92

درصد مرگ‌ومیرتعداد فوتی‌هاتعداد بهبودیافتگانتعداد مبتلایاننام استان

‌‌‌‌

‌‌‌‌

‌‌‌‌

⇒ =x̄̄̄
۲ × ۲۱ + ۳ × ۲۲ + ۳ × ۲۳ + ۲ × ۲۴ + ۲ × ۲۵ + ۳ × ۲۶ + ۴ × ۲۷ + ۲۸

۲ + ۳ + ۳ + ۲ + ۲ + ۳ + ۴ + ۱

⇒ = = = ۲۴٫۴۵x̄̄̄
۴۲ + ۶۶ + ۶۹ + ۴۸ + ۵۰ + ۷۸ + ۱۰۸ + ۲۸

۲۰
۴۸۹
۲۰

x

= y − ۲۵ = ۳۵ ⇒ y = دامنۀ میان‌چارکی۶۰

= ⇒ ۲۵ − x = (۴x − سبیل سمت چپ(۶۰
۱
۲

سبیل سمت راست
۱
۴

⇒ ۲x = ۴۰ ⇒ x = ۲۰

= ۴x − x = ۳x ۳ × ۲۰ = دامنۀ تغییرات۶۰ − →−−
x=۲۰

۸x

=x̄̄̄
۵ + ۲ × ۶ + ۲ × ۷ + ۸x + ۲ × ۹ + ۶ × ۱۰ + ۵ × ۱۱

۱۸ + x
⇒ ۹ =

۵ + ۱۲ + ۱۴ + ۸x + ۱۸ + ۶۰ + ۵۵
۱۸ + x

⇒ ۹ =
۱۶۴ + ۸x

۱۸ + x

⇒ ۹x + ۱۶۲ = ۱۶۴ + ۸x ⇒ x = ۲

۲۰

= = ۱۰
۱۰ + ۱۰

۲

R = ۴y − y = ۳x + (۳۹ − ۲۴) ⇒ ۳y = ۳x + ۱۵ ⇒ ۳y − ۳x = ۱۵ ⇒ y − x = ۵

‌۲۴ − y = x ⇒ x + y = ۲۴

{ y − x = ۵
y + x = ۲۴

⇒ ۲y = ۲۹ ⇒ y =
۲۹
۲

R = ۳y = ۳ × = = ۴۳٫۵
۲۹
۲

۸۷
۲

تعداد متغیرها در نمودار راداری=
۳۶۰∘

زاویۀ بین دو شعاع متوالی
⇒ n = = ۸

۳۶۰∘

۴۵∘

maxE = ۵, =
درصد روی نمودار

۱۰۰
مقدار واقعی

(max) بیشینه
⇒ = ⇒ x = = ۲٫۰۵

۴۱
۱۰۰

x

۵
۵ × ۴۱

۱۰۰

× ۱۰۰ =
نمرۀ درس

بیشینۀ درس
عدد متناظر درس روی نمودار

× ۱۰۰ = ۸۰ ⇒ = ۱۶
نمرۀ ادبیات

۲۰
نمرۀ ادبیات × ۱۰۰ = ۹۰ ⇒ = ۱۸

نمرۀ زبان
۲۰

نمرۀ زبان

× ۱۰۰ = ۶۰ ⇒ = ۱۲
نمرۀ عربی

۲۰
نمرۀ عربی × ۵۵ ⇒ = ۱۱

نمرۀ ریاضی

۲۰
نمرۀ ریاضی

= = = میانگین نمرات۱۴٫۲۵
۱۶ + ۱۸ + ۱۲ + ۱۱

۴
۵۷
۴

A× ۲۰۰۰ = ۱۲۰۰
۶

۱۰
× ۶۰۰ = ۴۸۰

۸
۱۰

× ۱۲۰ = ۴۸
۴

۱۰
× ۱۰۰ = ۴

۴۸
۱۲۰۰

B× ۲۰۰۰ = ۱۶۰۰
۸

۱۰
× ۶۰۰ = ۲۴۰

۴
۱۰

× ۱۲۰ = ۷۲
۶

۱۰
× ۱۰۰ = ۴٫۵

۷۲
۱۶۰۰

C× ۲۰۰۰ = ۸۰۰
۴

۱۰
× ۶۰۰ = ۳۶۰

۶
۱۰

× ۱۲۰ = ۹۶
۸

۱۰
× ۱۰۰ = ۱۲

۹۶
۸۰۰
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‌‌با توجه به جدول بالا درصد مرگ‌ومیر در استان  از همه بیش‌تر است.

ابتدا فرض می‌کنیم تعداد متغیر‌های اولیه  باشد، در این صورت زاویۀ اولیۀ بین شعاع‌ها برابر است با:   93

‌

‌با اضافه کردن  متغیر دیگر، زاویۀ بین  خواهد شد، حال با توجه به فرض سؤال داریم:

 ‌  ‌

‌پس زاویۀ بین متغیر‌ها در حالت اول برابر است با:

‌

برای محاسبۀ حجم جعبه‌های  و  )چون ارتفاع متناسب با مجذور شعاع و مضربی از  است.( داریم:   94

  ‌

 ‌  ‌

‌‌برای محاسبۀ اختلاف حجم‌ها داریم:

 ‌  

چون حداکثر ظرفیت شرکت‌کنندگان در هر روز  نفر است، بنابراین با توجه به بیشینه تعداد شرکت‌کنندگان در هر روز، تعداد شرکت‌کنندگان در هر روز   95
را به‌دست می‌آوریم.

 ‌تعداد شرکت‌کنندگان در روز شنبه

 ‌تعداد شرکت‌کنندگان در روز یکشنبه

 ‌‌تعداد شرکت‌کنندگان در روز دوشنبه

 ‌‌تعداد شرکت‌کنندگان در روز سه‌شنبه

 ‌‌تعداد شرکت‌کنندگان در روز چهارشنبه

 ‌‌تعداد شرکت‌کنندگان در روز پنجشنبه

 ‌‌تعداد شرکت‌کنندگان در روز جمعه
‌برای محاسبۀ میانگین تعداد شرکت‌کنندگان در یک هفته داریم:

 ‌  ‌ ‌

برای به‌دست آوردن اندازۀ وزن این فرد باتوجه به فرمول با استفاده از عدد داده شده روی محور داریم:   96

‌ عدد محور

 ‌  ‌ ‌

در نمودار حبابی جذر متغیر سوم متناسب با شعاع است یا متغیر سوم متناسب با مجذور شعاع است. )متناسب با مضربی از  درنظر می‌گیریم.(   97

‌ وزن نفر اول

‌ وزن نفر دوم

‌ وزن نفر سوم

‌ وزن نفر چهارم

‌ وزن نفر پنجم
‌بنابراین برای محاسبۀ میانگین داریم:

 ‌  ‌ ‌

C

n

= (۱)α۱
۳۶۰∘

n

۳=α۲
۳۶۰∘

n + ۳

= = ×α۲
۲
۳
α۱ − →−−

(۲),(۱) ۳۶۰∘

n + ۳
۲
۳

۳۶۰∘

n
⇒ = ۳n = ۲(n + ۳)

۱
n + ۳

۲
۳n

− →−−−−−−−−
طرفین وسطین می‌کنیم.

⇒ ۳n = ۲n + ۶ ⇒ n = ۶

= =α۱
۳۶۰∘

۶
۶۰∘

ABa

A جعبۀ

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

x = ۴
y = ۸

h = × a = ۳a( )۳
−−
√

۲
⇒ = x × y × hحجمVA = ۴ × ۸ × ۳a = ۹۶a

B جعبۀ

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

x = ۹
y = ۳

h = × a =( )
۱
۲

۲
a

۴

⇒ = x × y × hحجمVB = ۹ × ۳ × =
a

۴
۲۷a

۴

− = ۹۶a −VA VB

۲۷a
۴

=
۳۸۴a − ۲۷a

۴
‌‌= = ۸۹٫۲۵a

۳۵۷a
۴

۱۰۰

: ۰٫۴ × ۱۰۰ = ۴۰

: ۰٫۸ × ۱۰۰ = ۸۰

: ۱ × ۱۰۰ = ۱۰۰

: ۰٫۶ × ۱۰۰ = ۶۰

: ۱ × ۱۰۰ = ۱۰۰

: ۰٫۲ × ۱۰۰ = ۲۰

: ۰٫۶ × ۱۰۰ = ۶۰

مجموع تعداد شرکت‌کنندگان در هر روز

تعداد روزها
=

۴۰ + ۸۰ + ۱۰۰ + ۶۰ + ۱۰۰ + ۲۰ + ۶۰
۷

= ≃ ۶۶
۴۶۰

۷

= × ۱۰۰
عدد واقعی

بیشینه

۳۰ = × ۱۰۰x

۳۰۰
⇒ x = = ۹۰

۳۰ × ۳۰۰
۱۰۰

⇒ x = ۹۰

a

→ = × a = ۱۲aw۱ (۲ )۳
−−
√

۲

→ = × a = ۱۰aw۲ ( )۱۰
−−
√

۲

→ = × a = ۹aw۳ (۳)۲

→ = × a = ۸aw۴ ( )۸
−−
√

۲

→ = × a = ۶aw۵ ( )۶
−−
√

۲

=x̄̄̄
میانگین وزن

مجموع وزن افراد

تعداد افراد
= =

۱۲a + ۱۰a + ۹a + ۸a + ۶a
۵

۴۵a
۵

⇒ = ۹ax̄̄̄
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‌در نتیجه میانگین وزن آن‌ها به وزن نفر دوم برابر است با:

زاویۀ بین شعاع‌ها در نمودار راداری از رابطۀ  به‌دست می‌آید. در حالت اول که تعداد متغیرها کمتر است ) کوچکتر( زاویۀ بین شعاع‌ها بیشتر است.   98

بنابراین در حالت دوم که متغیر اضافه می‌کنیم، زاویه بین شعاع‌ها کمتر می‌شود.

 ‌   ‌  ‌  ‌  ‌

 ‌  ‌ ‌

‌پس زاویۀ اولیه بین شعاع‌ها برابر است با:

برای رسم نمودار راداری ابتدا زاویۀ بین هر دو شعاع متوالی را به‌دست می‌آوریم.   99

نمودار راداری دارای  شعاع است که زاویۀ بین هر شعاع  است.

‌سپس با استفاده از فرمول  عدد محور، اعداد روی هر محور را به‌دست آورده، و اعداد مربوط به  را به‌هم وصل می‌کنیم و همچنین اعداد مربوط به  را نیز به‌هم وصل

می‌کنیم.
بیشینهمشاهده

متغیر

‌بنابراین نمودار آن شبیه نمودار گزینۀ  است.

 

برای به‌دست آوردن مجهولات به کمک رابطۀ  داریم:   100
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 ‌

 

= = ۰٫۹
x̄̄̄

w۲

۹a
۱۰a

۳۶۰∘

n
n

− = ۲۷
۳۶۰
n

۳۶۰
n + ۳

⇒ ۳۶۰( − ) = ۲۷
۱
n

۱
n + ۳

⇒ −
۱
n

۱
n + ۳

= =
۲۷

۳۶۰
۳

۴۰
⇒ =

n + ۳ − n

n(n + ۳)
۳

۴۰
⇒ =

۳

n(n + ۳)

۳

۴۰
⇒ n(n + ۳) = ۴۰

⇒ + ۳n − ۴۰ = ۰n۲ ⇒ (n + ۸)(n − ۵) = ۰ ⇒ {
n = ۵ ( ق‌ق(
n = −۸ ( غ‌ق‌ق(

=
۳۶۰∘

۵
۷۲∘

۴۹۰∘

α = =
۳۶۰∘

۴
۹۰∘

= × ۱۰۰
عدد واقعی

بیشینه
AB

ABA عدد واقعی

بیشینه

B عدد واقعی

بیشینه

x۱۱۲۱۸۳۰× ۱۰۰
۱۲
۳۰
= ۴۰

× ۱۰۰
۱۸
۳۰
= ۶۰

x۲۴۰۳۰۵۰× ۱۰۰
۴۰
۵۰
= ۸۰

× ۱۰۰
۳۰
۵۰
= ۶۰

x۳۱۰۲۰۲۵× ۱۰۰
۱۰
۲۵
= ۴۰

× ۱۰۰
۲۰
۲۵
= ۸۰

x۴۶۰۱۲۱۲۰× ۱۰۰
۶۰

۱۲۰
= ۵۰

× ۱۰۰
۱۲

۱۲۰
= ۱۰

۴

[ = × عدد محور[۱۰۰
عدد واقعی

بیشینه

x : = × عدد روی محور ایمنی۱۰۰
ایمنی دنا

بیشینه ایمنی
⇒ = × ۱۰۰ = عدد روی محور ایمنی۶۰

۳
۵

y : = × عدد روی محور سرعت۱۰۰
سرعت دنا

بیشینه سرعت
⇒ = × ۱۰۰ = عدد روی محور سرعت۷۵

۳۶۰
۴۸۰

z : = × عدد روی محور مصرف۱۰۰
مصرف دنا

بیشینه مصرف
⇒ ۷۵ = × ۱۰۰ ⇒ z = ۶

z

۸

x + ۲y = x + ۱۰∘ ‌⇒ ۲y = ‌⇒ y =۱۰∘ ۵∘

x + ۲y = ۲x − ۲y ‌‌⇒‌x + = ۲x − ۱۰‌‌⇒ x =۱۰∘ ۲۰∘

29

ت ریاضی انسانی آمار هر سه پایه
100 تس

آموزشگاه پرسا



‌  زاویۀ بین دو شعاع متوالی‌  ‌⇒‌‌ تعداد متغیرها‌  ‌= + =۲۰∘ ۱۰∘ ۳۰∘ ‌‌⇒‌ ‌= = = ۱۲
۳۶۰∘

زاویۀ بین دو شعاع متوالی

۳۶۰∘

۳۰∘
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